
 1nr: 2/2024

Nr 2  (72) czerwiec 2024 Świętokrzyska Okręgowa Izba Inżynierów BudownictwaISSN 1896-8562

„Budynki z klocków” czyli budownictwo modułowe„Budynki z klocków” czyli budownictwo modułowe
Zdjęcie: Szpital Dzieciątka Jezus w Warszawie. Źródło: climactic.pl

Sprawozdanie Okręgowej  

Rady ŚOIIB -  str. 6
Inwestycje Regionu 

Świętokrzyskiego -  str. 14
Oddzielenie, a wydzielenie

przeciwpożarowe -  str. 17



2  I nr: 2/2024

KOMUNIKAT 
o składkach członkowskich i opłacie na 
obowiązkowe ubezpieczenie OC w roku 2024

Terminy płatności i przydatne informacje dotyczące składek członkowskich, obowiązkowego ubez-
pieczenia OC oraz spersonalizowanych blankietów opłat.

Zgodnie z uchwałą Nr PIIB/KZ/0021/2023 XXII Krajowego Zjazdu Polskiej Izby Inżynierów Budownic-
twa z dnia 23 czerwca 2023 roku, składki członkowskie w roku 2024 płacone są według zasad dotych-
czasowych, z tym że jedynie za okres od dnia upływu ważności zaświadczenia o członkostwie w izbie 
do 31 grudnia 2024.

Opłaty za obowiązkowe ubezpieczenie OC

Członkowie Izby, którzy okres ubezpieczenia rozpoczynają od 1 stycznia 2024 roku i później, opłacają 
roczną składkę w wysokości 96 zł (płatne jednorazowo za 12 miesięcy łącznie ze składką na Izbę Kra-
jową).

Składki członkowskie

Składki członkowskie w samorządzie zawodowym inżynierów budownictwa w roku 2024 są następu-
jące:

- na okręgową izbę: 39 zł/miesiąc (płatne jednorazowo do końca roku kalendarzowego lub w dwóch 
ratach: I rata za sześć miesięcy oraz II rata za pozostałe miesiące do końca roku kalendarzowego),

- na krajową izbę: 8 zł/miesiąc (płatne jednorazowo do końca roku kalendarzowego).

Składka na ubezpieczenie powinna być zapłacona co najmniej 15 dni przed końcem poprzedniego 
okresu ubezpieczenia.

Na stronie internetowej Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa www.piib.org.pl w zakładce „Dla człon-
ków” został uruchomiony serwis „Lista członków” umożliwiający wydruk spersonalizowanych blankie-
tów opłat na rzecz Izby oraz ubezpieczenia OC. Podane na drukach numery kont są indywidualne, 
dlatego też prosimy, żeby nie robić opłat za kilka osób na jedno indywidualne konto.

W Portalu PIIB oraz mobilnej Aplikacji PIIB można zrobić szybkie płatności za pomocą elektronicznych 
wpłat PayU, co przyspiesza wystawienie zaświadczenia o przynależności do izby.

W przypadku wątpliwości dotyczących spraw członkowskich, opłacania składek czy logowania do Por-
talu PIIB należy kontaktować się ze swoją okręgową izbą lub z Krajowym Biurem PIIB. 

http://www.piib.org.pl


 3nr: 2/2024

ŚWIĘTOKRZYSKA
O K R Ę G O W A
I Z B A
I N Ż Y N I E R ÓW
BUDOWNICTWA

Świętokrzyska Okręgowa Izba
Inżynierów Budownictwa

25- 304 Kielce, ul.Leonarda 18
tel. 41 344 94 13, fax. 41 344 63 82

www.swk.piib.org.pl
swk@piib.org.pl

Przewodnicząca Okręgowej Rady 
Ewa Skiba

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności 
Zawodowej Koordynator 

Dariusz Adamek 

Przewodniczący Okręgowej Komisji
Kwalifikacyjnej 
Jacek Ślusarczyk 

Przewodniczący Okręgowej Komisji 
Rewizyjnej 

Adam Muszyński 

Przewodniczący Okręgowego Sądu 
Dyscyplinarnego 
Grzegorz Adamus 

Biuro Izby czynne w godzinach 
poniedziałki – piątki 8.00 – 16.00

 Dyrektor Biura Wiesława Sobańska 

Dyżury 
Członkowie Prezydium

(dyżury pokój 201)
Ewa Skiba – poniedziałki 12.00 – 14.00

środy 12.00 – 14.00
Ewa Maruszak – środy 14.00 – 16.00

Danuta Jamrozik-Szymkiewicz –
wtorki 12.00 - 14.00

czwartki – 12.00 – 14.00
Bożena Nowińska

- pierwszy i trzeci poniedziałek miesiąca
11.00 - 15.00

Komisja Kwalifikacyjna
Jacek Ślusarczyk – poniedziałki 10.00 – 12.00

(dyżury pokój 209)
Andrzej Pieniążek -

w drugi, trzeci i czwarty czwartek miesiąca
12.00 – 14.00

(dyżury pokój 209)
Elżbieta Chociaj – wtorki i czwartki
12.30 – 14.30 (dyżury pokój 212)

Zespół Orzekający OKK ds. interpretacji
zakresów uprawnień budowlanych
Edmund Pieniążek – poniedziałki

12.00 – 14.00, czwartki 12.00 - 14.00
(dyżury pokój 212)

adwokat Anna Jaworska – Dąbrowska
poniedziałki 12.00 – 14.00

czwartki 12.00 – 14.00
(dyżury pokój 207)

Zespół Okręgowej Rady ds. interpretacji
przepisów

Edmund Pieniążek - pierwszy i trzeci wtorek
miesiąca 12.00 – 14.00

(dyżury pokój 212)
adwokat Anna Jaworska – Dąbrowska

- pierwszy i trzeci wtorek miesiąca
12.00 – 14.00 (dyżury pokój 207)

Rada Programowa: Ewa Skiba – przewodnicząca, Ewa Maruszak, Wiesława 
Czech-Morawska, Bożena Nowińska, Rafał Ślusarski, Grzegorz Świt. 

Korespondencję, uwagi, propozycje tematów prosimy kierować do sekretariatu 
Izby. Publikowane artykuły prezentują stanowiska, opinie i  poglądy ich autorów. 
Redakcja zastrzega sobie prawo do skracania i adiustacji publikowanych tekstów. 
Informujemy, że nie zwracamy materiałów niezamówionych. Przedruki i wykorzy-
stanie opublikowanych materiałów może się odbywać wyłącznie za zgodą Redakcji. 

Wydawca: Świętokrzyska Okręgowa Izba Inżynierów Budownictwa. 
Reklamy i ogłoszenia przyjmuje Biuro Izby, tel. 41-344-94-13.
 
Projekt graficzny i skład: Arkadiusz Kania
Druk: Agencja reklamowa IMPULS 
Redaktor naczelna: Iwona Tamiołło
Przygotowanie i opracowanie materiałów: Iwona Tamiołło, Aneta Marciniak 
Korekta: Magdalena Pawłowska
ISSN: 1896-8562

Przed nami XXIII Krajowy Zjazd Sprawozdaw-
czy PIIB. Jasno wyznaczony kierunek rozwoju 
Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa wyma-
ga od nas ogromnego zaangażowania i  zawo-
dowej solidarności. Zakończyły się prace nad 
wprowadzeniem zmian w Kodeksie zasad etyki 
zawodowej członków PIIB, które mają być swo-
istym drogowskazem działań zawodowych po-
dejmowanych przez inżynierów. Nie ustajemy 
także w staraniach zmierzających do utworze-
nia ministerstwa budownictwa, o  czym mówił 
Mariusz Dobrzeniecki, Prezes Rady Krajowej 

PIIB, podczas XXIII Okręgowego Zjazdu Sprawozdawczego naszej 
Izby. 

Czekająca nas dalsza cyfryzacja w budownictwie skutkuje koniecz-
nością zintensyfikowania działań Izby w  zakresie doskonalenia za-
wodowego. Przygotowując plan szkoleń, chcemy poznać Państwa 
oczekiwania, dlatego publikujemy stosowną ankietę, o wypełnienie 
której serdecznie proszę. 

W  minionym roku dużym zainteresowaniem cieszyły się wycieczki 
techniczne oraz imprezy integracyjne. Liczę, że w tym roku będzie 
podobnie, przed nami bowiem cykl jesiennych spotkań, do udziału 
w których już teraz Państwa zapraszam. 

Nim jednak spotkamy się w  poszczególnych powiatach, czeka nas 
wakacyjny wypoczynek. Życzę Państwu dużo słońca i relaksu.

Ewa Skiba
Przewodnicząca Okręgowej Rady

Drogie Koleżanki 
i Drodzy Koledzy

http://swk.piib.org.pl

mailto:swk%40piib.org.pl%0D?subject=
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23 marca

25 marca

4 kwietnia

9-12 kwietnia

10 kwietnia

18 kwietnia

19 kwietnia

24 kwietnia

Kalendarium  wydarzeń
Ewa Skiba, Przewodnicząca Okręgowej Rady, uczestniczyła 
w otwarciu nowej siedziby Świętokrzyskiej Okręgowej Izby Archi-
tektów RP.

W Punkcie Informacyjnym ŚOIIB w Ostrowcu Świętokrzyskim od-
było się spotkanie delegatów z terenu powiatu ostrowieckiego.

Tego samego dnia w siedzibie Izby miało miejsce świąteczne spo-
tkanie członków Klubu Seniora.

Odbyła się Jubileuszowa Gala 20-lecia Wydawnictwa PIIB i „Inży-
niera Budownictwa”. Naszą Izbę reprezentowała Przewodnicząca 
Okręgowej Rady Ewa Skiba.

Stefan Szałkowski, członek Krajowej Komisji Kwalifikacyjnej, uczest-
niczył w konferencji WPPK-2024 w Wiśle.

Ewa Maruszak, Zastępca Przewodniczącej Okręgowej Rady, repre-
zentowała Świętokrzyską Izbę podczas konferencji Naukowo-Tech-
nicznej pt.  „Perspektywy rozwoju sieci drogowej województwa 
świętokrzyskiego”, która odbyła się w  Centrum Konferencyjnym 
Targów Kielce.

Odbyła się wycieczka techniczna na budowę mostu podwieszo-
nego na rzece Kamiennej i  przebudowę drogi wojewódzkiej DW 
754 w Ostrowcu Świętokrzyskim. W wycieczce udział wzięło 31 
inżynierów.

Tomasz Marcinowski, Zastęp-
ca Przewodniczącej Okręgo-
wej Rady, uczestniczył w  Gali 
Finałowej III Ogólnopolskiej 
Olimpiady Wiedzy o  Proce-
sie Inwestycyjno-Budowlanym 
w  Zespole Szkół nr 2 im. Ta-
deusza Kościuszki w  Stalowej 
Woli.

  
Odbyło się posiedzenie Krajowej Rady PIIB, w którym uczestniczyli 
Ewa Skiba zdalnie i Tadeusz Durak stacjonarnie.
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Odbył się XXIII Okręgo-
wy Zjazd Sprawozdawczy 
ŚOIIB. Delegaci wysłu-
chali i  zatwierdzili spra-
wozdania organów za 
2023 rok oraz jednogło-
śnie udzielili absolutorium 
Okręgowej Radzie. Wrę-
czono odznaki honorowe 
PIIB oraz odznaczenia re-
sortowe.

W  Warszawie w  siedzibie NOT odbyła się uroczysta Gala 
z okazji 90-lecia PZITB. Świętokrzyską Izbę podczas uroczy-
stości reprezentowała Przewodnicząca Okręgowej Rady Ewa 
Skiba.

W  Cedzynie koło Kielc 
odbyło się, zorganizowa-
ne przez ŚOIIB szkolenie 
dla członków Okręgo-
wych Sądów Dyscyplinar-
nych i Rzeczników Odpo-
wiedzialności Zawodowej 
Izb Inżynierów Budownic-
twa z  sześciu Izb, w  tym 
Świętokrzyskiej. Szkole-
nie przeprowadzili me-
cenasi Jolanta Szewczyk 
i Krzysztof Zając.

Członkowie Klubu Młodych 
ŚOIIB uczestniczyli w szko-
leniu „Prawo budowlane – 
zawiadomienie o zakończe-
niu budowy, pozwolenie na 
użytkowanie”.

W  Warszawie odbyły się 
V Mistrzostwa Polski In-
żynierów Budownictwa 
w  Strzelectwie Sporto-
wym dla czynnych człon-
ków zrzeszonych w Okrę-
gowych Izbach Inżynierów 
Budownictwa. Repre-
zentanci ŚOIIB, Grzegorz 
Domagalski i Tomasz Me-
dalion, zdobyli I  miejsce 
w konkurencji Poker Strzelecki. Dodatkowo Grzegorz Doma-
galski zajął II miejsce w konkurencji Trap. Gratulujemy.

Członkowie naszej Izby uczestniczyli w wycieczce technicz-
nej na Baseny Mineralne w Solcu-Zdroju. Organizatorem wy-
jazdu była nasza Izba wspólnie z Polskim Zrzeszeniem Inży-
nierów i Techników Sanitarnych Oddział w Kielcach.

Związek Mostowców Rzeczypospolitej Polskiej i  Święto-
krzyska Izba zorganizowali wycieczkę techniczną na budowę 
obwodnicy Opatowa w ciągu S74 i DK9, której generalnym 
wykonawcą jest Mostostal Warszawa S.A. i Acciona Con-
struction S.A.

9 maja

13-14 maja

17 maja

23 maja

7 czerwca 
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Sprawozdanie Okręgowej Rady ŚOIIB
27 kwietnia odbył się XXIII Okręgowy Zjazd Sprawozdawczy Świętokrzyskiej Okręgowej 
Izby Inżynierów Budownictwa. Delegaci wysłuchali i zatwierdzili sprawozdania organów 
za 2023 rok oraz jednogłośnie udzielili absolutorium Okręgowej Radzie.

SKŁAD OSOBOWY PREZYDIUM OKRĘGOWEJ RADY 
I OKRĘGOWEJ RADY

KALENDARZ POSIEDZEŃ I SPOTKAŃ
W  2023 r. odbyło się 8 posiedzeń Prezydium Okręgowej 
Rady oraz 4 posiedzenia Okręgowej Rady. Protokoły wszyst-
kich posiedzeń znajdują się w biurze ŚOIIB.

UCHWAŁY OKRĘGOWEJ RADY I  PREZYDIUM RADY 
PODJĘTE W 2023 R.

Uchwały Prezydium Okręgowej Rady

 

Uchwały Okręgowej Rady
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Lp  IMIĘ I NAZWISKO  STANOWISKO  SPECJALNOŚĆ  

1.  Ewa Skiba  Przewodnicząca  BO  

2.  Tomasz Marcinowski  Zastępca Przewodniczącej  BO  

3.  Ewa Maruszak  Zastępca Przewodniczącej  BO  

4.  Małgorzata Sławińska  
Bożena Nowińska  

Sekretarz  
Do 14 czerwca 2023 r.  
Sekretarz  
Od 14 czerwca 2023 r.  

BD  
IS  

5.  Danuta Jamrozik-Szymkiewicz  Skarbnik  BO  

6.  Ewa Banaczkowska  Członek  BO  

7.  Przemysław Buczyński  Członek  BD  

8.  Wiesława Czech-Morawska  Członek  IS  

9.  Tadeusz Durak  Członek  BO  

10..  Zbigniew Dusza  Członek  BO  

11.  Andrzej Janicki  Członek  IS  

12.  Ewelina Kurek  Członek  IS  

13.  Tomasz Mierzwa  Członek  IS  

14.  Justyna Mrugała  Członek  BD  

15.  Karol Rożek  Członek  BD  

16.  Małgorzata Sławińska  Członek  BD  

17.  Rafał Ślusarski  Członek  BD  

18.  Grzegorz Świt  Członek  BO  
 
 
 

  

 
 
 
 

SWK/POR/ 0001/2023  w sprawie przyznania pomocy losowej dla członka ŚOIIB  

SWK/POR/ 0002/2023  
w sprawie zatwierdzenia Regulaminu konkursu na najlepszą 
pracę dyplomową w roku akademickim 2022/2023 dla 
studentów Politechniki Świętokrzyskiej  

SWK/POR/ 0003/2023  w sprawie powołania komitetu organizacyjnego Klubu Młodych  

SWK/POR/ 0004/2023  w sprawie przyznania pomocy losowej dla członka ŚOIIB  

SWK/POR/ 0005/2023  w sprawie przyznania pomocy losowej dla członka ŚOIIB  

SWK/POR/ 0006/2023  w sprawie przyznania nagrody za sporządzenie sprawozdania 
finansowego ŚOIIB za 2022 rok  

SWK/POR/ 0007/2023  w sprawie organizacji imprezy integracyjnej dla członków ŚOIIB 
oraz ich rodzin pn: „Wyprawa Ciuchcią Ponidzie”  

SWK/POR/ 0008/2023  w sprawie akceptacji listy kandydatów do przyznania odznak 
resortowych  

SWK/POR/ 0009/2023  w sprawie dofinansowania do indywidualnego podnoszenia 
kwalifikacji zawodowych przez członka Izby  

SWK/POR/ 0010/2023  w sprawie organizacji spotkania integracyjnego – turnieju 
bilardowego, organizowanego przez Klub Młodych  

SWK/POR/ 0011/2023  w sprawie dofinansowania do indywidualnego podnoszenia 
kwalifikacji zawodowych przez członka ŚOIIB  

SWK/POR/ 0012/2023  w sprawie dofinansowania do indywidualnego podnoszenia 
kwalifikacji zawodowych przez członka ŚOIIB  

SWK/POR/ 0013/2023  w sprawie przyznania pomocy losowej dla członka ŚOIIB  

SWK/POR/ 0014/2023  w sprawie wystąpienia o nadanie Odznaki Honorowej PIIB dla 
członka ŚOIIB  

SWK/POR/ 0015/2023  w sprawie dokonania zakupu opracowania pn.: „Środowiskowe 
Zasady Wyceny Prac Projektowych”  

SWK/POR/ 0016/2023  w sprawie organizacji przez Klub Seniora: wycieczki do Pragi  

SWK/POR/ 0017/2023  w sprawie organizacji spotkania integracyjnego dla członków 
ŚOIIB z Kielc i powiatu kieleckiego oraz ich rodzin  

SWK/POR/ 0018/2023  w sprawie organizacji spotkania integracyjnego dla członków 
ŚOIIB z powiatów skarżyskiego i starachowickiego  

SWK/POR/ 0019/2023  w sprawie uczestnictwa przedstawicieli ŚOIIB w Konferencji 
„Łaziki Marsjańskie” i w imprezie miejskiej „Wiatr w żagle”  

SWK/POR/ 0020/2023  w sprawie organizacji spotkania integracyjnego dla członków 
ŚOIIB z powiatów: opatowskiego i ostrowieckiego  

SWK/POR/ 0021/2023  w sprawie przyjęcia oferty Towarzystwa Ubezpieczeniowego 
ERGO Hestia S.A. na wykupienie polisy obrotowej na rok 2024  

SWK/POR/ 0022/2023  w sprawie przyznania pomocy losowej dla członka ŚOIIB  

SWK/POR/ 0023/2023  
w sprawie objęcia patronatem i dofinansowania III 
Ogólnopolskiej Olimpiady Wiedzy o Procesie Inwestycyjno-
Budowlanym  

SWK/POR/ 0024/2023  

w sprawie objęcia patronatem i dofinansowania organizacji II 
Międzynarodowej Konferencji Naukowo-Technicznej 
„SELECTED ISSUES IN BUILDING STRUCTURES DESIGN” 
BSD2024  
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ŚOIIB z powiatów: opatowskiego i ostrowieckiego  

SWK/POR/ 0021/2023  w sprawie przyjęcia oferty Towarzystwa Ubezpieczeniowego 
ERGO Hestia S.A. na wykupienie polisy obrotowej na rok 2024  

SWK/POR/ 0022/2023  w sprawie przyznania pomocy losowej dla członka ŚOIIB  

SWK/POR/ 0023/2023  
w sprawie objęcia patronatem i dofinansowania III 
Ogólnopolskiej Olimpiady Wiedzy o Procesie Inwestycyjno-
Budowlanym  

SWK/POR/ 0024/2023  

w sprawie objęcia patronatem i dofinansowania organizacji II 
Międzynarodowej Konferencji Naukowo-Technicznej 
„SELECTED ISSUES IN BUILDING STRUCTURES DESIGN” 
BSD2024  

 

 

 
 

  

 
 
 
 
 
 

SWK/OR/0001/2023  w sprawie zatwierdzenia uchwał Prezydium OR podjętych na 
posiedzeniach w miesiącu styczniu i lutym 2023 r.  

SWK/OR/0002/2023  w sprawie przyjęcia sprawozdania Okręgowej Rady ŚOIIB za 2022 
rok  

SWK/OR/0003/2023  w sprawie Dnia Otwartego Inżyniera Budownictwa w woj. 
świętokrzyskim organizowanego przez ŚOIIB  

SWK/OR/0004/2023  w sprawie współpracy przy organizacji Konkursu o Nagrodę 
"NOVATOR 2022"  

SWK/OR/0005/2023  w sprawie powołania Klubu Młodych  

SWK/OR/0006/2023  w sprawie powołania stałego zespołu pomocniczego Klubu 
Seniora  

SWK/OR/0007/2023  w sprawie dokonania zmian w regulaminie Komisji Ustawicznego 
Doskonalenia Zawodowego  

SWK/OR/0008/2023  w sprawie powołania Zespołu Doradczego ds. siedziby ŚOIIB  
SWK/OR/0009/2023  w sprawie przyznania pomocy losowej dla członka ŚOIIB  

SWK/OR/0010/2023  w sprawie powierzenia kol. Tadeuszowi Durakowi czynności 
prowadzenia Punktu Informacyjnego w Ostrowcu Świętokrzyskim  

SWK/OR/0011/2023  w sprawie objęcia patronatem honorowym I Kongresu 
Klimatycznego "GREEN PLANET”  

SWK/OR/0012/2023  w sprawie uzupełnienia składu Komisji ds. Ustawicznego 
Doskonalenia Zawodowego  

SWK/OR/0013/2023  w sprawie zatwierdzenia schematu organizacyjnego 
Świętokrzyskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa  

SWK/OR/0014/2023  w sprawie zmiany składu Prezydium Okręgowej Rady ŚOIIB  

SWK/OR/0015/2023  w sprawie zatwierdzenia uchwał Prezydium OR podjętych na 
posiedzeniach w miesiącu kwietniu i maju 2023 r.  

SWK/OR/0016/2023  w sprawie zmiany w Regulaminie przyznawania pomocy losowych 
członkom ŚOIIB  

SWK/OR/0017/2023  w sprawie rozpatrzenia wniosku zgłoszonego przez delegata 
podczas XXII Okręgowego Zjazdu Sprawozdawczego ŚOIIB  

SWK/OR/0018/2023  w sprawie przyjęcia protokołów kontroli i uchwał Okręgowej 
Komisji Rewizyjnej ŚOIIB  

SWK/OR/0019/2023  w sprawie organizacji spotkania integracyjnego pn: Kajakowa 
przygoda z rzeką Kamienną  

SWK/OR/0020/2023  
w sprawie organizacji przez ŚOIIB szkolenia dla członków OSD 
oraz OROZ dla 5-ciu izb: Zachodniopomorskiej, Lubuskiej, 
Wielkopolskiej, Podlaskiej i Lubelskiej  

SWK/OR/0021/2023  
w sprawie wydzielenia środków finansowych do wykorzystania 
przez przedstawicieli powiatów na organizację spotkań 
integracyjnych w powiatach z okazji Dnia Budowlanych  

SWK/OR/0022/2023  w sprawie Systemu Elektronicznego Obiegu Dokumentów – 
SEOD  

SWK/OR/0023/2023  w sprawie dofinansowania XXIX Konferencji naukowo-techniczno-
szkoleniowej Stowarzyszenia Elektryków Polskich  

SWK/OR/0024/2023  w sprawie zatwierdzenia uchwał Prezydium OR podjętych na 
posiedzeniach w miesiącu lipcu i sierpniu 2023 r.  

SWK/OR/0025/2023  w sprawie aktualizacji schematu organizacyjnego Świętokrzyskiej 
Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa.  

SWK/OR/0026/2023  w sprawie zmiany w Regulaminie prowadzenia i rozliczania 
szkoleń z funduszy ŚOIIB  

SWK/OR/0027/2023  w sprawie przyznania pomocy losowej dla członka ŚOIIB  

SWK/OR/0028/2023  w sprawie organizacji spotkania integracyjnego dla członków 
ŚOIIB z powiatu sandomierskiego  

SWK/OR/0029/2023  
w sprawie organizacji dla dzieci i wnuków członków ŚOIIB 
konkursu plastycznego pn.: "Kartka świąteczna na Boże 
Narodzenie 2023 roku"  

SWK/OR/0030/2023  w sprawie organizacji spotkania integracyjnego dla członków 
ŚOIIB z powiatów: koneckiego i włoszczowskiego  

SWK/OR/0031/2023  w sprawie organizacji spotkania integracyjnego dla członków 
ŚOIIB z powiatów: buskiego, kazimierskiego i pińczowskiego  

SWK/OR/0032/2023  w sprawie organizacji spotkania integracyjnego dla członków 
ŚOIIB z powiatu jędrzejowskiego  

SWK/OR/0033/2023  w sprawie organizacji spotkania integracyjnego dla członków 
ŚOIIB z powiatu staszowskiego  

SWK/OR/0034/2023  w sprawie zatwierdzenia uchwał Prezydium OR podjętych na 
posiedzeniach w miesiącu październiku i listopadzie 2023 r.  

SWK/OR/0035/2023  w sprawie ustalenia wskaźnika do wyliczenia ryczałtów dla 
członków organów ŚOIIB  

SWK/OR/0036/2023  w sprawie zatwierdzenia prowizorium budżetowego na 2024 rok  

SWK/OR/0037/2023  w sprawie uzupełnienia składu Zespołu ds. Kulturalnych i 
Sportowych Służących Integracji Członków  

SWK/OR/0038/2023  w sprawie dofinansowania spotkania integracyjnego dla członków 
ŚOIIB z powiatu staszowskiego  

SWK/OR/0039/2023  w sprawie finansowania szkolenia dla członków ŚOIIB w 
powiatach: buskim, kazimierskim i pińczowskim  

SWK/OR/0040/2023  w sprawie prenumeraty czasopism technicznych dla członków 
ŚOIIB na 2024 rok  

SWK/OR/0041/2023  w sprawie przyjęcia protokołów kontroli Okręgowej Komisji 
Rewizyjnej ŚOIIB  

SWK/OR/0042/2023  w sprawie zwołania XXIII Okręgowego Zjazdu Sprawozdawczego 
ŚOIIB w dniu 27.04.2024 r.  

SWK/OR/0043/2023  w sprawie zatwierdzenia terminarza działań przygotowawczych do 
XXIII Okręgowego Zjazdu Sprawozdawczego ŚOIIB  

SWK/OR/0044/2023  w sprawie przyjęcia projektu porządku obrad i projektu regulaminu 
obrad XXIII Okręgowego Zjazdu Sprawozdawczego ŚOIIB  

SWK/OR/0045/2023  w sprawie powołania pracowników Biura Izby do obsługi zespołów 
kwalifikacyjnych do egzaminów na uprawnienia w 2024 r.  

SWK/OR/0046/2023  w sprawie przyznania pomocy losowej dla członka ŚOIIB  

SWK/OR/0047/2023  w sprawie najmu pomieszczeń biurowych i sal konferencyjnych w 
siedzibie ŚOIIB  

SWK/OR/0048/2023  w sprawie usługi dzierżawy serwera Linux z dwoma dyskami  
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Podsumowanie 

W 2023 roku Prezydium Okręgowej Rady ŚOIIB podjęło 26 
uchwał, a  Okręgowa Rada 48 uchwał. Wszystkie uchwały 
Prezydium OR zostały zatwierdzone przez Okręgową Radę.

Sprawozdania Komisji i Zespołów Problemowych powoła-
nych przez Okręgową Radę 

Komisje i Zespoły problemowe zostały powołane na podsta-
wie Regulaminu Okręgowych Rad Polskiej Izby inżynierów 
Budownictwa § 2 pkt 13, tj.: 
• Uchwałą nr 6/ORG/RI/22 Okręgowej Rady ŚOIIB z dnia 
04.05.2022 r. w sprawie wyboru przewodniczących Komisji 
i Zespołów problemowych Okręgowej Rady, 
• Uchwałą nr SWK/OR/0005/2023 Okręgowej Rady ŚOIIB 
z dnia 03.03.2023 r. w sprawie powołania Klubu Młodych, 
• Uchwałą nr SWK/OR/0006/2023 Okręgowej Rady ŚOIIB 
z dnia 03.03.2023 r. w sprawie powołania Klubu Seniora, 
• Uchwałą nr SWK/OR/0008/2023 Okręgowej Rady ŚOIIB 
z dnia 03.03.2023 r. w sprawie powołania Zespołu Dorad-
czego ds. siedziby ŚOIIB, 
• Uchwałą nr SWK/OR/0012/2023 Okręgowej Rady ŚOIIB 
z dnia 03.03.2023 r. w sprawie uzupełnienia składu Komisji 
ds. Ustawicznego Doskonalenia Zawodowego, 
• Uchwałą nr SWK/OR/0014/2023 Okręgowej Rady ŚO-
IIB z dnia 14.06.2023 r. w sprawie zmiany składu Prezydium 
Okręgowej Rady, 
• Uchwałą nr SWK/OR/0037/2023 Okręgowej Rady ŚOIIB 
z dnia 06.12.2023 r. w sprawie uzupełnienia składu Zespołu 
ds. Kulturalnych i  Sportowych Służących Integracji Człon-
ków Izby i Promocji ŚOIIB. 

KOMISJA DS. USTAWICZNEGO DOSKONALENIA ZA-
WODOWEGO

Świętokrzyska Okręgowa Izba Inżynierów Budownictwa 
prowadziła w 2023 roku szereg form działalności mającej na 
celu podnoszenia kwalifikacji zawodowych członków Izby. 
Komisja działa w składzie: 
Grzegorz Świt – Przewodniczący 
Przemysław Buczyński – Członek 
Justyna Mrugała – Członek 
Ryszard Piotrowski – Członek 
Rafał Ślusarski – Członek 
Uchwałą Okręgowej Rady nr SWK/OR/0012/2023 z  dnia 
03.03.2023 r. do składu Komisji jako członek dołączył kol. 
Karol Rożek. 
Szkolenia dla członków Izby odbywały się przez portal PIIB. 
Aktywne konta na portalu posiada 3977 członków ŚOIIB. 

Ogółem w  2023 r. w  304 szkoleniach e-learningowych 
wzięło udział 1508 członków Izby, a w 152 szkoleniach re-
transmitowanych uczestniczyło 963 członków. 
ŚOIIB wraz ze Stowarzyszeniami Naukowo-Technicznymi 
zorganizowała 12 szkoleń stacjonarnych i 4 wycieczki tech-
niczne, w których wzięło udział łącznie 373 członków Izby. 
Stowarzyszenie Elektryków Polskich Oddział w  Kielcach 
przy współpracy z ŚOIIB w dniach 5–6 października 2023 
r. zorganizowało XXIX Konferencję Naukowo-Techniczno-
-Szkoleniową pn. „Dystrybucja energii elektrycznej po przy-
łączeniu instalacji OZE”.

Podstawowe formy podnoszenia kwalifikacji zawodo-
wych w 2023 r. to: 
1. czasopisma branżowe – prenumerata, z czego skorzysta-
ło 93 członków Izby, 
2. bezpłatna elektroniczna biblioteka norm PKN. Z tej formy 
skorzystało 1127 członków ŚOIIB, a  z bezpłatnej elektro-
nicznej biblioteki norm SEP skorzystało 196 członków, 
3. usługi e-Sekocenbud wydawnictwa Promocja, Serwisu 
Budowlanego i Serwisu BHP oraz Prawa Ochrony Środowi-
ska wydawnictwa Wolters Kluwer, 
4. Środowiskowe Zasady Wyceny Prac Projektowych 
– dostępne na stronie internetowej PIIB. 
Członkowie ŚOIIB biorący udział w  zorganizowanych for-
mach podnoszenia kwalifikacji, tj.: seminariach, kursach, 
konferencjach naukowo-technicznych, studiach podyplo-
mowych itp. mogą korzystać z pomocy finansowej Izby. 
Koszt szkoleń i konferencji w 2023 roku wyniósł 36 991,27 
zł. 

KOMISJA DS. POMOCY LOSOWYCH
Komisja pracowała w składzie: 
Ewa Banaczkowska – Przewodnicząca
Wiesława Czech-Morawska – Członek
Ewelina Kurek – Członek
W okresie sprawozdawczym, komisja odbyła siedem proto-
kołowanych posiedzeń, na których rozpatrywano wnioski 
o przyznanie pomocy losowej. Łącznie komisja rozpatrzyła 
siedem wniosków i  przyznała siedem świadczeń finanso-
wych na łączną kwotę 13 800 zł. 

ZESPÓŁ PRAWNO-REGULAMINOWY

W okresie od 01.01.2023 do 31.12.2023 r. zespół praco-
wał w składzie:
Tomasz Marcinowski – Przewodniczący
Ewa Banaczkowska – Członek 
Wiesława Czech-Morawska – Członek
Krzysztof Kupis – Członek
Andrzej Panek – Członek

Zespół działał na zasadzie opiniowania aktów prawnych 
przez członków zespołu w trybie zdalnym. Biorąc pod uwa-
gę ilość kierowanych przez Komisję Prawno- Regulaminową 
PIIB oraz Biuro PIIB projektów aktów prawnych, taka forma 
pracy Zespołu jest najbardziej efektywna.
Odbyło się jedno posiedzenie stacjonarne w  dniu 
23.02.2023 roku w sprawie proponowanych zmian do usta-
wy Prawo budowlane.
W 2023 r. do zespołu wpłynęło 31 projektów różnych ak-
tów prawnych, z czego Zespół opiniował 9 projektów, które 
dotyczyły spraw związanych bezpośrednio z  budownic-
twem i pełnieniem samodzielnych funkcji w budownictwie, 
a także wyraził swoje opinie co do 7 projektów.
Biorąc pod uwagę różnorodność tematyki poruszanej 

 
 
 
 
 
 

SWK/OR/0001/2023  w sprawie zatwierdzenia uchwał Prezydium OR podjętych na 
posiedzeniach w miesiącu styczniu i lutym 2023 r.  

SWK/OR/0002/2023  w sprawie przyjęcia sprawozdania Okręgowej Rady ŚOIIB za 2022 
rok  

SWK/OR/0003/2023  w sprawie Dnia Otwartego Inżyniera Budownictwa w woj. 
świętokrzyskim organizowanego przez ŚOIIB  

SWK/OR/0004/2023  w sprawie współpracy przy organizacji Konkursu o Nagrodę 
"NOVATOR 2022"  

SWK/OR/0005/2023  w sprawie powołania Klubu Młodych  

SWK/OR/0006/2023  w sprawie powołania stałego zespołu pomocniczego Klubu 
Seniora  

SWK/OR/0007/2023  w sprawie dokonania zmian w regulaminie Komisji Ustawicznego 
Doskonalenia Zawodowego  

SWK/OR/0008/2023  w sprawie powołania Zespołu Doradczego ds. siedziby ŚOIIB  
SWK/OR/0009/2023  w sprawie przyznania pomocy losowej dla członka ŚOIIB  

SWK/OR/0010/2023  w sprawie powierzenia kol. Tadeuszowi Durakowi czynności 
prowadzenia Punktu Informacyjnego w Ostrowcu Świętokrzyskim  

SWK/OR/0011/2023  w sprawie objęcia patronatem honorowym I Kongresu 
Klimatycznego "GREEN PLANET”  

SWK/OR/0012/2023  w sprawie uzupełnienia składu Komisji ds. Ustawicznego 
Doskonalenia Zawodowego  

SWK/OR/0013/2023  w sprawie zatwierdzenia schematu organizacyjnego 
Świętokrzyskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa  

SWK/OR/0014/2023  w sprawie zmiany składu Prezydium Okręgowej Rady ŚOIIB  

SWK/OR/0015/2023  w sprawie zatwierdzenia uchwał Prezydium OR podjętych na 
posiedzeniach w miesiącu kwietniu i maju 2023 r.  

SWK/OR/0016/2023  w sprawie zmiany w Regulaminie przyznawania pomocy losowych 
członkom ŚOIIB  

SWK/OR/0017/2023  w sprawie rozpatrzenia wniosku zgłoszonego przez delegata 
podczas XXII Okręgowego Zjazdu Sprawozdawczego ŚOIIB  

SWK/OR/0018/2023  w sprawie przyjęcia protokołów kontroli i uchwał Okręgowej 
Komisji Rewizyjnej ŚOIIB  

SWK/OR/0019/2023  w sprawie organizacji spotkania integracyjnego pn: Kajakowa 
przygoda z rzeką Kamienną  

SWK/OR/0020/2023  
w sprawie organizacji przez ŚOIIB szkolenia dla członków OSD 
oraz OROZ dla 5-ciu izb: Zachodniopomorskiej, Lubuskiej, 
Wielkopolskiej, Podlaskiej i Lubelskiej  

SWK/OR/0021/2023  
w sprawie wydzielenia środków finansowych do wykorzystania 
przez przedstawicieli powiatów na organizację spotkań 
integracyjnych w powiatach z okazji Dnia Budowlanych  

SWK/OR/0022/2023  w sprawie Systemu Elektronicznego Obiegu Dokumentów – 
SEOD  

SWK/OR/0023/2023  w sprawie dofinansowania XXIX Konferencji naukowo-techniczno-
szkoleniowej Stowarzyszenia Elektryków Polskich  

SWK/OR/0024/2023  w sprawie zatwierdzenia uchwał Prezydium OR podjętych na 
posiedzeniach w miesiącu lipcu i sierpniu 2023 r.  

SWK/OR/0025/2023  w sprawie aktualizacji schematu organizacyjnego Świętokrzyskiej 
Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa.  

SWK/OR/0026/2023  w sprawie zmiany w Regulaminie prowadzenia i rozliczania 
szkoleń z funduszy ŚOIIB  

SWK/OR/0027/2023  w sprawie przyznania pomocy losowej dla członka ŚOIIB  

SWK/OR/0028/2023  w sprawie organizacji spotkania integracyjnego dla członków 
ŚOIIB z powiatu sandomierskiego  

SWK/OR/0029/2023  
w sprawie organizacji dla dzieci i wnuków członków ŚOIIB 
konkursu plastycznego pn.: "Kartka świąteczna na Boże 
Narodzenie 2023 roku"  

SWK/OR/0030/2023  w sprawie organizacji spotkania integracyjnego dla członków 
ŚOIIB z powiatów: koneckiego i włoszczowskiego  

SWK/OR/0031/2023  w sprawie organizacji spotkania integracyjnego dla członków 
ŚOIIB z powiatów: buskiego, kazimierskiego i pińczowskiego  

SWK/OR/0032/2023  w sprawie organizacji spotkania integracyjnego dla członków 
ŚOIIB z powiatu jędrzejowskiego  

SWK/OR/0033/2023  w sprawie organizacji spotkania integracyjnego dla członków 
ŚOIIB z powiatu staszowskiego  

SWK/OR/0034/2023  w sprawie zatwierdzenia uchwał Prezydium OR podjętych na 
posiedzeniach w miesiącu październiku i listopadzie 2023 r.  

SWK/OR/0035/2023  w sprawie ustalenia wskaźnika do wyliczenia ryczałtów dla 
członków organów ŚOIIB  

SWK/OR/0036/2023  w sprawie zatwierdzenia prowizorium budżetowego na 2024 rok  

SWK/OR/0037/2023  w sprawie uzupełnienia składu Zespołu ds. Kulturalnych i 
Sportowych Służących Integracji Członków  

SWK/OR/0038/2023  w sprawie dofinansowania spotkania integracyjnego dla członków 
ŚOIIB z powiatu staszowskiego  

SWK/OR/0039/2023  w sprawie finansowania szkolenia dla członków ŚOIIB w 
powiatach: buskim, kazimierskim i pińczowskim  

SWK/OR/0040/2023  w sprawie prenumeraty czasopism technicznych dla członków 
ŚOIIB na 2024 rok  

SWK/OR/0041/2023  w sprawie przyjęcia protokołów kontroli Okręgowej Komisji 
Rewizyjnej ŚOIIB  

SWK/OR/0042/2023  w sprawie zwołania XXIII Okręgowego Zjazdu Sprawozdawczego 
ŚOIIB w dniu 27.04.2024 r.  

SWK/OR/0043/2023  w sprawie zatwierdzenia terminarza działań przygotowawczych do 
XXIII Okręgowego Zjazdu Sprawozdawczego ŚOIIB  

SWK/OR/0044/2023  w sprawie przyjęcia projektu porządku obrad i projektu regulaminu 
obrad XXIII Okręgowego Zjazdu Sprawozdawczego ŚOIIB  

SWK/OR/0045/2023  w sprawie powołania pracowników Biura Izby do obsługi zespołów 
kwalifikacyjnych do egzaminów na uprawnienia w 2024 r.  

SWK/OR/0046/2023  w sprawie przyznania pomocy losowej dla członka ŚOIIB  

SWK/OR/0047/2023  w sprawie najmu pomieszczeń biurowych i sal konferencyjnych w 
siedzibie ŚOIIB  

SWK/OR/0048/2023  w sprawie usługi dzierżawy serwera Linux z dwoma dyskami  
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w projektach ustaw czy rozporządzeń, przekazywanych do 
zespołu w  celach wniesienia uwag bądź wyrażenia opinii, 
niezbędne jest rozszerzenie składu Zespołu o osoby posia-
dające doświadczenie w zakresie instalacji elektrycznych, sa-
nitarnych oraz drogowych.

SKŁAD ORZEKAJĄCY DS. CZŁONKOWSKICH

Skład Orzekający działał w składzie: 
Ewa Maruszak – Przewodnicząca 
Andrzej Janicki – Członek 
Zbigniew Dusza – Członek

W 2023 roku rozpatrzono następujące wnioski w sprawie: 
1. wpisu na listę członków – 161 wniosków, 
2. przywrócenia członkostwa w Izbie na wniosek zaintereso-
wanego – 47 wniosków, 
3. zawieszenia w prawach członka na wniosek zainteresowa-
nego – 121 wniosków, 
4. zawieszenia w prawach członka w wyniku nieuiszczania 
składek członkowskich przez okres dłuższy niż 6 miesięcy – 
74 wnioski, 
5. skreślenia z listy członków w wyniku nieuiszczania składek 
członkowskich przez okres 1 roku – 45 wniosków, 
6. skreślenia z listy członków na wniosek zainteresowanego 
– 21 wniosków, 
7. skreślenia z listy członków z powodu śmierci – 11 wnio-
sków, 
8. przeniesienia członkostwa do innej Izby – 12 wniosków, 
9. anulowania uchwał – 1 wniosek.

Skład Orzekający zbiera się na początku każdego miesiąca 
i  rozpatruje wszystkie wnioski, które zostały złożone w ze-
szłym miesiącu, wydając swoje postanowienia w  formie 
uchwały. 
Osoba niezadowolona z rozstrzygnięcia ma prawo w termi-
nie 30 dni odwołać się do Krajowej Rady PIIB. 
W 2023 roku odbyło się 12 posiedzeń, na których podjęto 
w sumie 493 uchwały w sprawach indywidualnych.

Szczegółowe zestawienie posiedzeń przedstawia tabela.

RADA PROGRAMOWA BIULETYNU ŚWIĘTOKRZYSKIE-
GO

Rok 2023 to już osiemnasty rok działalności wydawniczej 
Świętokrzyskiej Okręgowej
Izby Inżynierów Budownictwa, w którym ukazały się kolej-
ne cztery numery Biuletynu Świętokrzyskiego. Łącznie Izba 
wydała 70 numerów.
Nad merytoryczną stroną biuletynu, od 4 maja 2022 roku 
Rada Programowa, pracowała w składzie:
Ewa Skiba – Przewodnicząca 
Ewa Maruszak – Członek 
Wiesława Czech-Morawska – Członek 
Bożena Nowińska – Członek 
Rafał Ślusarski – Członek 
Grzegorz Świt – Członek

Od początku 2023 roku redaktorem naczelnym Biuletynu 
Świętokrzyskiego jest Pani Iwona Tamiołło. 
W 2023 roku Rada podczas posiedzeń: 
– ustalała merytoryczną zawartość planowanych wydań, 
– dokonywała oceny poszczególnych numerów biuletynu, 
– omawiała sprawy organizacyjne. 
Przed każdym wydaniem kolejnego numeru członkowie 
Rady Programowej zgłaszali swoje uwagi co do treści 
proponowanych artykułów. Treści zawarte w biuletynie 
były również przedmiotem obrad Prezydium i  Okręgo-
wej Rady. 
Koszt działalności wydawniczej w  2023 roku wyniósł 
ostatecznie 34 900,00 zł, tj. po pomniejszeniu wynagro-
dzenia wynikającego z zawartej umowy (39 400,00 zł), 
o kwotę 4 500,00 zł – wpływu z tytułu reklam i artyku-
łów sponsorowanych.

KOMISJA DS. INWESTYCJI, ZAKUPÓW I ADMINISTRO-
WANIA NIERUCHOMOŚCIĄ

Skład Komisji:
Danuta Jamrozik-Szymkiewicz – Przewodnicząca 
Halina Kościńska – Członek
Zbigniew Kwiatkowski – Członek
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1. 12/SC/22 02.01.2023 6 2 22 6 8 5 2 0 0 0 51 
2. 1/SC/23 01.02.2023 24 1 10 6 3 1 2 1 0 0 48 
3. 2/SC/23 01.03.2023 14 4 11 3 6 1 1 2 1 0 43 
4. 3/SC/23 03.04.2023 11 6 4 0 6 0 0 2 0 0 29 
5. 4/SC/23 04.05. 2023 8 3 12 4 3 2 0 0 0 0 32 
6. 5/SC/23 01.06. 2023 3 3 8 1 3 3 1 0 0 0 22 
7. 6/SC/23 03.07. 2023 4 5 14 19 6 1 0 0 0 0 49 
8. 7/SC/23 01.08. 2023 50 5 9 4 2 1 1 0 0 0 72 
9. 8/SC/23 01.09. 2023 16 5 8 10 3 3 1 4 0 0 50 
10. 9/SC/23 02.10. 2023 13 5 7 10 0 2 1 1 0 0 39 
11. 10/SC/23 02.11. 2023 6 5 7 7 4 0 1 1 0 0 31 
12. 11/SC/23 01.12. 2023 6 3 9 4 1 2 1 1 0 0 27 

Ilość uchwał 161 47 121 74 45 21 11 12 1 0 493 
 
 
  



 9nr: 2/2024

Komisja działa na podstawie Regulaminu Komisji ds. Inwe-
stycji, Zakupów i Administrowania Nieruchomością ŚOIIB.

W 2023 r. Komisja w pełnym składzie odbyła trzy posiedze-
nia, dotyczące wyboru dostawców i wykonawców, tj.:
1. w dniu 29.05.2023 r. dokonano wyboru dostawcy drzwi 
wydzielających strefy pożarowe w części budynku zajmowa-
nym przez Izbę, tj. na drugim i trzecim piętrze.
2. w dniu 07.07.2023 r. dokonano wyboru dostawców ma-
teriałów promujących Izbę.
Zakupiono 50 szt. plecaków i 50 szt. narzędzi wielofunkcyj-
nych.
3. w dniu 03.08. 2023 r. dokonano wyboru:
– wykonawcy ścianek, przeciwpożarowych na drugim i trze-
cim piętrze siedziby Izby,
– dostawców sprzętu komputerowego. W  ramach prze-
prowadzonego postępowania przetargowego zakupiono: 6 
komputerów stacjonarnych, 4 laptopy, 6 monitorów, 1 kolo-
rową drukarkę, 9 licencji oprogramowania ESD Office.

Przewodnicząca Komisji jest członkiem Zarządu Wspólno-
ty Mieszkaniowej Nieruchomości Świętego Leonarda 38 
i w ramach pracy w Zarządzie przygotowuje postępowania 
przetargowe i  wspólnie z  pozostałymi członkami Zarządu 
dokonuje
wyboru dostawców oraz wykonawców. W 2023 r. Wspól-
nota wybrała:
• dostawcę drabiny pożarowej do klapy dymowej,
• dostawcę klapy dymowej,
• drzwi przeciwpożarowych wejściowych do budynku, drzwi 
przeciwpożarowych z  wiatrołapu na spocznik na parterze 
i drzwi do piwnicy,
• wykonawcę otworu w konstrukcji stropu pod klapę dymo-
wą,
• wykonawcę montażu klapy dymowej z czujkami, centralą 
oddymiania
instalacją elektryczną do klapy dymowej oraz instalacją elek-
tryczną administracyjną,
• wykonawcę uszczelnienia klapy dymowej.

ZESPÓŁ DS. INTERPRETACJI PRZEPISÓW

Zespół jest organem pomocniczym Okręgowej Rady ŚO-
IIB funkcjonującym już 12 lat, a celem jego działania jest 
interpretacja przepisów prawa z zakresu budownictwa dla 
członków ŚOIIB oraz organów administracji architekto-
niczno-budowlanej, nadzoru budowlanego, prokuratury, 
sądów i policji.
Zespół składa się z  Przewodniczącego oraz prawnika. 
Funkcję Przewodniczącego Zespołu pełni kol. Edmund 
Pieniążek. Decyzją Przewodniczącej Okręgowej Rady ŚO-
IIB, w pracach zespołu od kwietnia 2022 r. uczestniczy 
także kol. Marcin Nosek. Członkiem zespołu jest również 
Pani adwokat Anna Jaworska-Dąbrowska.
Sprawy kierowane do Zespołu dotyczą różnej problema-
tyki a  liczba zapytań kierowanych do Zespołu w  2023 
roku wyniosła 13 i  w  stosunku do roku 2022 uległa 
zwiększeniu o 4 sprawy.

Z dotychczasowej działalności Zespołu wynika, że od-
powiada on rzeczywistym potrzebom członków ŚOIIB, 
a  jego działalność w ramach samorządu zawodowego 
jest oceniana pozytywnie. Stanowi ważne źródło in-
formacji o  problemach prawnych i  prawno-technicz-
nych z  jakimi stykają się przy wykonywaniu swojego 
zawodu członkowie Izby.

KOMISJA WNIOSKOWA

Sprawozdanie dotyczy prac Komisji w  zakresie realizacji 
wniosków zgłoszonych przez Delegatów na XXII Okręgo-
wym Zjeździe Sprawozdawczym ŚOIIB, który odbył się 1 
kwietnia 2023 roku.

Komisja pracowała w składzie:
Tadeusz Durak – Przewodniczący
Ewelina Kurek – Członek
Tomasz Mierzwa – Członek

Komisja Wnioskowa działała na podstawie Regulaminu Ko-
misji Wnioskowej OR.
Na XXII Okręgowym Zjeździe ŚOIIB delegaci złożyli osiem 
wniosków, z których trzy zostało skierowanych do realizacji 
przez Okręgową Radę, a pięć skierowano do Krajowej Rady. 
Jednocześnie Okręgowa Rada jeden z wniosków skierowa-
nych do rozpatrzenia przez OR ŚOIIB (uchwałą nr SWK/
OR/0017/2023) przekazała do rozpatrzenia przez Krajową 
Radę Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa.
Komisja Wnioskowa odbyła trzy posiedzenia w terminach: 
15 lutego, 22 maja i 13 grudnia 2023 r., na których rozpa-
trywała złożone wnioski i oceniała działania podjęte przez 
organy i komisje okręgowe, do których skierowano te wnio-
ski w celu ich realizacji. Zapoznawano się też z działalnością 
KW i KR PIIB w zakresie wniosków z ŚOIIB, skierowanych 
do rozpatrzenia przez te organy.

ZESPÓŁ DS. NADAWANIA ODZNACZEŃ ORAZ WYDA-
WANIA OPINII DLA CZŁONKÓW IZBY

Zespół pracował w 2023 roku w składzie:
Zbigniew Dusza – Przewodniczący
Tomasz Mierzwa – Członek
Wiesława Sobańska – Członek

W  2023 roku Zespół odbył pięć protokołowanych posie-
dzeń.
Odpowiadając na wystąpienia Prezesów Sądów Okręgo-
wych w Kielcach, Radomiu i Piotrkowie Trybunalskim, Ze-
spół wydał dziewięć opinii dla członków Izby o ich przygoto-
waniu zawodowym do pełnienia funkcji biegłego sądowego.
Ponadto Zespół zaopiniował jeden wniosek o  przyznanie 
srebrnej odznaki honorowej PIIB i  zgodnie z  regulaminem 
jej nadawania i  przesłał do Okręgowej Komisji Rewizyjnej 
w celu podjęcia stosownej uchwały. 
Do odznaczeń resortowych „Za zasługi dla budownictwa” 
Zespół rekomendował w 2023 roku dwóch członków Izby. 
Jeden z wniosków został pozytywnie rozpatrzony, odzna-
czenie zostało wręczone podczas XXII Krajowego Zjazdu 
Sprawozdawczego PIIB. 
Zespół na bieżąco realizuje swoje zadania, zgodnie z opra-
cowanym dla Zespołu regulaminem działania.

ZESPÓŁ DS. OCENY I PROMOWANIA PRAC DYPLOMO-
WYCH STUDENTÓW POLITECHNIKI ŚWIĘTOKRZY-
SKIEJ

Zespół pracował w składzie:
Andrzej Janicki – Przewodniczący
Justyna Mrugała – Członek
Artur Wójcicki – Członek
Zygmunt Zimny – Członek
W  okresie sprawozdawczym na posiedzeniu Zespołu 
w  dniach: 25 stycznia i  23 lutego rozstrzygnięto kon-



10  I nr: 2/2024

kurs na najlepsze prace dyplomowe w roku akademickim 
2021/2022 z  obszaru budownictwo, inżynieria środo-
wiska i  odnawialne źródła energii. Wręczenie pamiątko-
wych grawertonów laureatom połączono z uroczystością 
otrzymania dyplomów ukończenia studiów absolwentom 
uczelni. Uroczystość odbyła się 27 marca w Auli Głównej 
Politechniki Świętokrzyskiej.
Na posiedzeniach Zespołu w dniach 21 lipca i 4 sierpnia 
wybrano najlepsze prace inżynierskie w roku akademickim 
2022/2023 z obszarów budownictwo, budownictwo dro-
gowe i inżynierii środowiska.
Na inauguracji roku akademickiego 2023/2024 na Wy-
dziale Inżynierii Środowiska, Geodezji i Energetyki Odna-
wialnej w dniu 02.10.2023 r. uroczyście wręczono pamiąt-
kowy grawerton za najlepszą pracę inżynierską.

ZESPÓŁ DS. KULTURALNYCH I  SPORTOWYCH SŁU-
ŻĄCYCH INTEGRACJI CZŁONKÓW IZBY I PROMOCJI 
ŚOIIB

W 2023 roku zespół działał w składzie:
Halina Kościńska – Przewodnicząca
Bożena Nowińska – Członek
Karol Rożek – Członek

Zespół prowadził swoje działania w  zakresie organiza-
cji wycieczek turystycznych oraz spotkań integracyjno-
-turystycznych. Spotkania odbywały się w  siedziby Izby 
a uzgodnienia między członkami Zespołu przeprowadzano 
mailowo i telefonicznie.

W 2023 roku zostały zorganizowane następujące wyda-
rzenia:
– 27 maja 2023 r. – zwiedzanie Muzeum Zegarów Przyp-
kowskich w Jędrzejowie wraz z przejazdem kolejką wąsko-
torową „Ciuchcia Ponidzie” na trasie Jędrzejów-Jasionna, 
zakończonym wspólnym ogniskiem i  spotkaniem integra-
cyjnym dla 36 osób.
– 2 września 2023 r. – „Kajakową przygodę z  rzeką Ka-
mienną” tj. wyprawę kajakową dla 30 osób z Bałtowa do 
przystani Pętkowice Poraj, zakończoną spotkaniem inte-
gracyjnym w restauracji Browar Bałtów.
– konkurs plastyczny pn.: „Świąteczna Kartka na Boże Na-
rodzenie” dla dzieci i młodzieży – członków rodzin inży-
nierów naszej Izby w  grupach wiekowych 3–6 lat, 7–10 
lat oraz 11–15 lat. Rozstrzygnięty 15 listopada 2023 r. 
W konkursie wyłoniono 9 zwycięzców oraz wyróżniono 3 
osoby. Wszystkim nagrodzonym zostały ufundowane na-
grody rzeczowe.
Zespół również koordynował w  ramach obchodów Dnia 
Budowlanych organizację spotkań integracyjnych w  po-
wiatach.

KLUB SENIORA

Pracę Klubu Seniora koordynuje zarząd w składzie:
Ryszard Żelazny – Przewodniczący
Zbigniew Kaleta – Z-ca Przewodniczącego
Robert Rydz – Sekretarz
Kazimierz Fugiel – Z-ca Sekretarza

Klub Seniora skupia 67 członków ŚOIIB i działa na podsta-
wie obowiązującego Regulaminu działania Klubu Seniora.
W  okresie sprawozdawczym odbyły się trzy posiedze-
nia Zarządu Klubu w dniach: 17.04.2023 r.,16.06.2023 r. 
i 05.09.2023 r., na których opracowano plan działania.

W posiedzeniach uczestniczyła z ramienia Prezydium OR, 
kol. Ewa Maruszak.
Klub Seniora zorganizował:
– w dniach 14–17 września wycieczkę do Pragi, w której 
uczestniczyło 48 osób,
– w dniu 11 grudnia w siedzibie ŚOIIB spotkanie wigilijne 
z udziałem 17 członków naszej Izby, na którym odbyła się 
prezentacja obrządków bożenarodzeniowych oraz relacja 
video z wycieczki do czeskiej Pragi.
Koszt prowadzenia działalności Klubu Seniora w  2023 
roku wyniósł: 5222,86 zł.

KLUB MŁODYCH 

Pracę Klubu Młodych koordynuje zarząd w składzie: 
Małgorzata Galas-Bąba – Przewodnicząca 
Marcin Oziembło – Z-ca Przewodniczącej 
Tomasz Wysokiński – Sekretarz 
Marcin Mazur – Z-ca Sekretarza 

Klub Młodych liczy 104 członków ŚOIIB i działa na pod-
stawie obowiązującego Regulaminu działania Klubu Mło-
dych. 
W okresie sprawozdawczym Klub Młodych zorganizował: 
– w dniu 12 maja imprezę integracyjną – Turniej bilardo-
wy,   
– w dniu 15 grudnia w siedzibie ŚOIIB spotkanie wigilijne. 
Koszt prowadzenia działalności Klubu Młodych w  2023 
roku wyniósł: 853,82 zł.

OBSŁUGA PRAWNA ORGANÓW, BIURA I  CZŁON-
KÓW ŚOIIB

Obsługę prawną organów, biura i członków Izby zapew-
niają mecenasi:
▪ Anna Dutkiewicz – obsługa prawna Okręgowego Sądu 
Dyscyplinarnego i członków Izby,
▪ Anna Jaworska-Dąbrowska – obsługa prawna Okrę-
gowej Komisji Kwalifikacyjnej, Zespołu ds. Interpretacji 
Przepisów, biura Okręgowej Rady,
▪ Marcin Chodkowski – obsługa prawna Okręgowej Komi-
sji Rewizyjnej, Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności 
Zawodowej i członków Izby.
Wszystkie porady zostały udzielone dla osób pełnią-
cych samodzielne funkcje techniczne w budownictwie, 
tj. kierowników budów, kierowników robót, inspekto-
ra nadzoru inwestorskiego oraz dla osoby pełniącej 
funkcję rzeczoznawcy budowlanego. Porady prawne 
dotyczyły obowiązków zawodowych w  ramach spra-
wowanych funkcji, kwestii odpowiedzialności za wady 
procesu inwestycyjnego w związku z pełnioną funkcją 
na budowie a  także skorzystania z  możliwości obo-
wiązkowego ubezpieczenia odpowiedzialności cywil-
nej inżynierów budownictwa w  zakresie posiadanych 
uprawnień, w związku z wykonywaniem samodzielnych 
funkcji technicznych w budownictwie.

Członkowie Izby zwracali się o pomoc w sprawach do-
tyczących umów zawartych z  inwestorami, możliwo-
ści rozwiązania kontraktów menedżerskich w  oparciu 
o  które pełnili samodzielne funkcje techniczne w  bu-
downictwie, rozwiązania sporu ze zleceniodawcą – 
podmiotem publicznym – w  zakresie realizacji opinii 
przez rzeczoznawcę. Zakres udzielonych porad doty-
czył prawa cywilnego, prawa budowlanego oraz prawa 
administracyjnego.
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Świętokrzyska Okręgowa Izba Inżynierów 
Budownictwa liczyła na koniec 2023 r. 4243 
czynnych członków. 
Ilość czynnych członków ŚOIIB w  poszcze-
gólnych latach przedstawiała się następująco 
(dane na koniec każdego roku)

Członkami Świętokrzyskiej Izby są inżyniero-
wie i  technicy reprezentujący 9 specjalności 
budowlanych (na ogólną liczbę 10). Najliczniej 
reprezentowana jest specjalność konstrukcyj-
no-budowlana. Wśród nas nie ma członków 
o specjalności wyburzeniowej.

Zestawienie członków ŚOIIB w poszczególnych 
powiatach na koniec 2023 r.

Podział członków ŚOIIB na koniec 2023 r
ze względu na wykształcenie, wiek i płeć.
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Początki budownictwa moduło-
wego związane są z osobą Mal-
colma McLeana, amerykańskie-
go przedsiębiorcy i  wynalazcy, 
który w  latach 50. XX wieku 

cały swój majątek przeznaczył na prze-
budowę tankowca na pierwszy w świe-
cie kontenerowiec. Ideal X w swój pierw-
szy rejs zabrał 53 kontenery. 

Na przestrzeni lat idea kontenerów ewa-
luowała od skrzyni do transportu towa-
rów przez blaszane kontenery techniczne 
pełniące funkcję biur i  pomieszczeń so-
cjalnych do nowoczesnych, ekologicz-
nych budynków mieszkalnych, pawilo-
nów wystawienniczych, hoteli, szkół czy 
innych obiektów użyteczności publicznej.
Dziś budownictwo modułowe to obiekty 
wznoszone z  gotowych prefabrykatów 
przestrzennych, czyli modułów o  róż-
nych wymiarach, które po montażu two-
rzą wygodną i funkcjonalną przestrzeń.

„Budynki z klocków” czyli budownictwo modułowe
IN

W
ES

T
Y

C
JE

 

Moduły to przyszłość

W  regionie świętokrzyskim budownic-
twem modułowym zajmuje się między 
innymi firma Climatic Sp. z  o.o. Sp.k. 
Przedsiębiorstwo działa od roku 1997 na 
krajowych i  zagranicznych rynkach, do-
starczając rozwiązania dla budownictwa 
w systemie zaprojektuj – wybuduj.
– Budownictwo modułowe w  skrócie 
jest to przeniesienie produkcji budowla-
no-montażowej z placu budowy do hali 
produkcyjnej, co pozwala wyeliminować 
czynniki atmosferyczne mające wpływ 
na realizację na placu budowy, w  tym 
zimowe przerwy w pracach – informuje 
inż. Krzysztof Hołody. – Uważam, że jest 
to przyszłość budownictwa, choćby ze 
względu na możliwość skrócenia czasu 
wykonania inwestycji.
Climatic realizuje produkcję budynków 
modułowych w nowoczesnym zakładzie 
produkcyjnym w  Ostrowcu Świętokrzy-

skim. Powierzchnia hali wynosi 15 000 
m2, a jej wysokość sięga 16 m. Na terenie 
hali pracuje sześć suwnic. Montaż kon-
strukcji odbywa się na zautomatyzowa-
nej linii spawalniczej.
Moduły wykonuje się tu zgodnie z opra-
cowaną specyfikacją techniczną i  pro-
jektem budowlanym. Na etapie produk-
cji moduły doposażone są w  instalacje, 
ściany wewnętrzne oraz elementy wy-
kończeniowe. Pozwala to na skrócenie 
czasu realizacji prac na miejscu budowy 
do zamontowania wcześniej już przygo-
towanych elementów.
– Budownictwo modułowe polega na 
realizowaniu dużych inwestycji w możli-
wie krótkim czasie (projekt oraz realiza-
cja). Powstają prefabrykowane budynki 
zamknięte stolarką, wykończone i wypo-
sażone we wszelkie możliwe instalacje, 
z wykonanym dachem i elewacją – infor-
muje nasz rozmówca. – Pewnie ciężko 
byłoby zbudować halę sportową lub pro-

04. Instytut „Pomnik – Centrum Zdrowia Dziecka” w Warszawie

Na zachodzie Europy tradycja budownictwa modułowego sięga lat 60. ubiegłego wieku. 
W Polsce ta część rynku dopiero się rozwija. Rośnie świadomość inwestorów i otwarcie na 
nowe możliwości – informuje inż. Krzysztof Hołody, dyrektor produkcji w firmie Climatic.
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dukcyjną w modułach, ale dom z base-
nem już tak. Największe doświadczenie 
jako firma posiadamy w realizacji budyn-
ków użyteczności publicznej.

Alternatywa dla tradycyjnego bu-
downictwa

Ponad 90 procent prac związanych z bu-
dową domów modułowych odbywa się 
w  zakładzie produkcyjnym. W  czasie 
równoległym do produkcji prefabrykatów 
wykonuje się fundamenty. Następnie go-
towe moduły transportuje się na plac bu-
dowy i montuje przy użyciu dźwigu. Ko-
lejny etap to prace instalacyjne, między 
innymi przyłączenie instalacji wodnych, 
kanalizacyjnych i elektrycznych oraz wy-
kończenie budynku.
Dom modułowy, jak zapewnia produ-
cent, może być gotowy już w  trzy mie-
siące. Chcąc zmienić lokalizację obiektu, 
wystarczy zdemontować budynek, a go-
towe moduły przewieźć w inne, wskaza-
ne miejsce.
Szybciej, taniej… czy budownictwo mo-
dułowe może być pomocne w rozwiąza-
niu problemu braku mieszkań?
– Zdecydowanie, budownictwo moduło-
we może rozwiązać problem niedoboru 
na rynku mieszkaniowym. Budownictwo 
mieszkaniowe bowiem jak najbardziej na-
daje się do realizacji w systemie moduło-
wym. Posiadamy w swoim dorobku takie 
realizacje – mówi dyrektor Hołody.
- Zdecydowaną zaletą budownictwa 
modułowego jest możliwość rozbudo-
wy i nadbudowy istniejących budynków 
– mówi  Zbigniew Bąk, dyrektor ds. pro-
duktu w firme Climactic. - Ma to szcze-
gólne znaczenie w  trudno dostępnych 
miejscach, jak np. oficyny budynków, czy 
też obiektach, gdzie czas realizacji i ogra-
niczenie uciążliwości dla funkcjonujących 
części budynku są kluczowe. Mam tu na 
myśli przede wszystkim szpitale i  inne 
obiekty służby zdrowia. Nie bez zna-
czenia jest również fakt, że moduły są 5 
razy lżejsze od tradycyjnych budynków 
(w przypadku nadbudowy brak koniecz-
ności wzmocnienia budynku istniejącego, 
bądź wzmocnienie w znacznie mniejszym 
zakresie).
O przewadze budownictwa modułowe-
go nad tradycyjnym mówili także eks-
perci zaproszeni do udziału w  debacie 
„Przyszłość należy do modułów” zorga-
nizowanej przez gazetę „Rzeczpospolita”. 
Obok krótkiego czasu realizacji zamó-
wień jako plusy wymieniano aspekt eko-
logiczny, ekonomiczny, nie bez znaczenia 
jest także generowanie mniejszej ilości 

odpadów budowlanych.
Na efektywność energetyczną bu-
dynków modułowych zwróciła uwagę 
uczestnicząca w  debacie dr inż. Dorota 
Bartosz, reprezentująca Polskie Stowa-
rzyszenie Budownictwa Ekologicznego. 
Obiekty te bowiem są przygotowane do 
tego, aby spełniać wymagania zawarte 
w przepisach krajowych.
Często w  kontekście budynków modu-
łowych padało pytanie o  ich trwałość. 
Zdaniem innego z  uczestników debaty, 
Piotra Wereski z Saint-Gobain Construc-
tion Products Polska Sp. z o.o., właściwie 
zaprojektowane i  wyprodukowane bu-
dynki modułowe, w których zachowano 
prawidłowy układ warstw, wykorzystują 
w większości materiały przeznaczone do 
tego typu konstrukcji, które są niezmien-
ne w czasie, dlatego ich trwałość można 
porównywać z budynkami tradycyjnymi.  
Do popularności szybkiego i ekonomicz-
nego budownictwa może przyczynić się, 
zdaniem ekspertów, obecna sytuacja 
gospodarcza w kraju, czyli wysoka infla-
cja, wzrost kosztów utrzymania i rosnące 
ceny źródeł energii.

Wady modułów

Chwalimy, promujemy, zachęcamy, ale 
pamiętajmy też, że budownictwo modu-
łowe, jak wszystko, ma swoje wady.
Wadą są niewątpliwe wymogi dotyczące 
działki, na której może zostać zlokalizo-
wany budynek. Teren musi mieć zapew-
niony dojazd dla dźwigu i  ciężarówek 
z modułami. Warto o tym pamiętać, pla-
nując taką inwestycję.
– Wady budownictwa modułowego? 
W zasadzie największym ograniczeniem 
dla budynków modułowych jest trans-
port, możliwość przewiezienia wielkich 
gabarytów oraz koszty z  tym związane. 
Druga kwestia to futurystyczne pomysły 
architektów, którym nie zawsze technio-
logia modułowa może sprostać – mówi 
Krzysztof Hołody. – W pozostałych kwe-
stiach ogranicza nas tylko wyobraźnia.

W  artykule wykorzystano materiały ze 
strony: climactic.pl oraz klimat.rp.pl 
Nagranie debaty „Przyszłość należy do 
modułów” dostępne jest w całości na ka-
nale YouTube

Montaż gotowych modułów

Montaż konstrukcji odbywa się na zautomatyzowanej linii 
spawalniczej

Przedszkole Pasywne „Dom wokół drzew” w  Podkowie Leśnej

Zdjęcia: climactic.pl

Nadbudowa Szkoły Podstawowoej nr 88 w Warszawie

Iwona Tamiołło

Redaktor naczelna
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Trwa jeden z najtrudniej-
szych etapów robót mo-
stowych. Około stume-
trowa, ważąca 300 ton 

część stalowej konstrukcji mostu 
w  Sandomierzu jest stopniowo 
nasuwana na docelowe miejsce 
czyli na znajdującą się w  rzece 
podporę nurtową. 

Konstrukcje dwóch z  pięciu przę-
seł mostu w Sandomierzu zostały 
zamontowane z  użyciem dźwigu, 
który może podnieść 250 ton. 
Chodzi o  przęsło czwarte i  piąte 
umieszczone bliżej prawego brze-
gu Wisły na podporach w terenie 
zalewowym, na który mogą wje-
chać maszyny. 

Przygotowania do montażu frag-
mentu będącego częścią przęsła 
drugiego i trzeciego, który docelo-
wo oprze się na podporze umiesz-
czonej w wodzie, trwały od dwóch 
miesięcy. Na plac budowy po lewej 
stronie rzeki przywieziono z  wy-
twórni 14 elementów stalowych, 
które zostały umieszczone na pod-
porach tymczasowych i  zespolo-
ne. Pod konstrukcją zamontowane 

INWESTYCJE REGIONU ŚWIĘTOKRZYSKIEGO 

Operacja specjalna na budowie mostu w Sandomierzu
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zostały specjalne szyny przesuw-
ne, a  na podporach ślizgi, które 
umożliwiają stopniowe nasuwanie 
elementu. 

Operacja z  użyciem sześciu sta-
lowych lin i  czterech siłowników 
hydraulicznych umieszczonych na 
podporze nurtowej przeprowadza-
na jest stopniowo. Prędkość przesu-
wu to około trzy metry na godzinę. 
Stalowa konstrukcja umieszczona 
zostanie w docelowej lokalizacji, ten 
etap zakończy się montażem zwor-
nika, który połączy ją z konstrukcją 
już wybudowaną od strony prawo-
brzeżnego przyczółka. Kolejnym 
etapem będzie montaż konstrukcji 
przęsła pierwszego (przy lewo-
brzeżnym przyczółku) i  fragmentu 
przęsła drugiego. Te elementy kon-
strukcji będą umieszczane na pod-
porach z użyciem dźwigu.
 
Montaż nowej konstrukcji stalowej 
mostu przez Wisłę w Sandomierzu 
ruszył w listopadzie ubiegłego roku. 
Zaprojektowane elementy stalowej 
konstrukcji mostu produkowane są 
od połowy 2023 roku w wytwórni 
wykonawcy. Technologia montażu 

przewiduje ich scalanie częściowo 
w  wytwórni i  na placu budowy, 
a następnie na podporach.

Rozpoczęła się także przebudo-
wa przyczółków i  produkcja stalo-
wych elementów nowej konstruk-
cji. Większość z  nich montowana 
będzie z  pomocą dźwigów bezpo-
średnio na istniejących wzmocnio-
nych podporach i  wykonanych na 
potrzeby robót podporach pomoc-
niczych, a następnie zespalana. 

 Montaż samej konstrukcji może 
potrwać do lipca. Kolejne etapy 
prac to wykonanie płyty, izolacji, 
kap chodnikowych, nawierzchni, 
oświetlenia, instalacji, urządzeń 
bezpieczeństwa ruchu drogowego 
i  innych elementów obiektu. Bę-
dzie on budowany do końca roku, 
a w przyszłym most zostanie włą-
czony do układu komunikacyjnego 
miasta czyli istniejącej drogi krajo-
wej nr 77 poprzez rondo i projekto-
wanej drogi wojewódzkiej poprzez 
wiadukt.

Małgorzata Pawelec – Buras
GDDKiA Oddział w Kielcach

Zaprojektowane elementy stalowej konstrukcji mostu w Sandomierzu produkowane są od połowy 2023 roku w wytwórni wykonawcy
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C oraz bezpiecznej na 
przejściach dla pieszych 
w  województwie świę-
tokrzyskim. Doświetlono 

kolejnych 51 przejść zlokalizowa-
nych na drogach krajowych, łącz-
nie będzie ich 660. 

Bezpieczni piesi 

Przejścia dla pieszych są lepiej 
widoczne i  bezpieczniejsze dzię-
ki ostatnio wykonanym pracom. 
W maju bieżącego roku wykonane 
zostały instalacje oświetleniowe 
w  51 lokalizacjach na odcinkach 
dróg krajowych nr 9, 77 i 74. W ra-
mach Programu Bezpiecznej Infra-
struktury Drogowej doświetlonych 
będzie łącznie około 660 przejść 
dla pieszych w naszym regionie.

Pierwsze prace przy projektowaniu 
i  budowie infrastruktury oświe-
tleniowej rozpoczęły się w  2022 
roku. Do tej pory wyłonieni w prze-
targach wykonawcy wykonali in-
stalacje oświetleniowe dla ponad 
sześciuset przejść dla pieszych na 
drogach krajowych nr 42, 73, 74, 
77, 78 oraz odcinkach dróg nr DK9, 
DK79 w województwie świętokrzy-

skim. Większość urządzeń już dzia-
ła, w  kilku przypadkach dobiegają 
końca procedury związane z dosta-
wą energii. Kontynuowane są prace 
przy instalacjach oświetleniowych 
na pozostałych odcinkach DK9, 
DK79. W  wytypowanych pod-
czas analizy stanu bezpieczeństwa 
miejscach wykonane zostały tak-
że dojścia do przejść dla pieszych, 
wysepki, aktywne oznakowanie czy 
oświetlenia stref przejściowych. 

Działania dla poprawy bezpie-
czeństwa ruchu drogowego na 
świętokrzyskim odcinku DK73 
i  odcinku DK9 od granicy wo-
jewództwa z  Mazowszem do 
Ostrowca Świętokrzyskiego zo-
staną dofinasowane przez Unię 
Europejską w  ramach Krajowego 
Planu Odbudowy.

Doświetlono 51 przejść dla pieszych zlokalizowanych na 
drogach krajowych w naszym regionie. 

P ostępują roboty bi-
tumiczne i  mostowe 
na budowie obwodnicy 
Wąchocka w  ciągu dro-

gi krajowej nr 42. Wykonawca 
inwestycji wprowadził kolejną 
zmianę organizacji ruchu. Już 
korzystamy z  krótkiego frag-
mentu nowej jezdni budowanej 
trasy głównej.

Obwodnica Wąchocka: Jeździmy fragmentem nowej jezdni

Tymczasowe oznakowanie na 
DK42 wykonane zostało przy 
budowanym przejściu górnym 
dla zwierząt dużych na początko-
wym leśnym odcinku inwestycji. 

Zgodnie z  organizacją ruchu już 
nie omijamy obiektu bypassem, 
ale wjeżdżamy przez przewiązki 
na krótki fragment nowej połu-
dniowej jezdni obwodnicy znaj-
dujący się pod jedną z łukowych 
konstrukcji stanowiących część 
przejścia dla zwierząt. Tworzą je 
dwa obiekty skrzynkowe i  dwa 
łukowe, pod którymi przepro-
wadzona będzie dwujezdniowa 
trasa główna czyli DK42 i  dwie 
drogi dojazdowe. 

Tymczasowa organizacja ruchu 
pozwoli na kontynuację robót 
przy budowie przejścia. mię-
dzy innymi wykonanie murów 
oporowych i  zasypek. W  miarę 
postępu prac planowane są ko-
lejne przełożenia ruchu w  tym 
miejscu, także ze względu na 

układanie ostatniej warstwy na-
wierzchni.
  
Od ubiegłego roku wprowadzo-
ne zostały ułatwienia w  ruchu 
lokalnym wokół budowy. Oko-
liczni mieszkańcy mogą korzy-
stać z  wiaduktu w  ciągu drogi 
powiatowej w  Ratajach nad bu-
dowaną DK42. W maju udostęp-
niony został przejazd w  ciągu 
drogi gminnej w  Wąchocku po 
wybudowaniu obiektu mostowe-
go pod DK42. Kolejne ułatwienie 
planowane jest w  okresie wa-
kacyjnym. Wtedy udostępnio-
ny zostanie wiadukt nad DK42 
w Wielkiej Wsi.
 
Obecnie kontynuowane są robo-
ty bitumiczne zarówno na trasie 
zasadniczej, jak i na drogach do-
jazdowych. Obwodnica będzie 
miała około 11,7 kilometrów. 
Zakończenie wszystkich robót 
budowlanych na budowie ob-
wodnicy Wąchocka planowane 
jest wiosną przyszłego roku.

Obwodnica Wąchocka

Opracowanie: Redakcja. Źródło: GDDKiA Oddział w Kielcach. Zdjecia GDDKiA Oddział w Kielcach
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Kolejny apartamentowiec powstanie w Kielcach

Największa inwestycja drogowa w regionie

W  Kielcach przy al. 
Solidarności (skrzy-
żowanie z al. Tysiąc-
lecia Państwa Pol-

skiego) w  miejsce wyburzonego 
salonu samochodowego, powsta-
nie blisko 300 mieszkań o  pod-
wyższonym standardzie Luxury 
Point. Inwestycja będzie gotowa 
za blisko dwa lata.

Inwestorem jest Luxury Apart-
ments, spółka powiązana z PB An-
na-Bud, która pozwolenie na budo-
wę ma od czerwca 2023 roku.

Luxury Point będzie 10-piętrowym 
apartamentowcem, w którym znaj-
dzie się 268 mieszkań o  zróżnico-

S74 Cedzyna – Łagów z  ob-
wodnicą Łagowa to najdłuż-
szy z  sześciu realizowanych 
obecnie odcinków drogi, 

która skomunikuje Łódzkie, Świę-
tokrzyskie i Podkarpacie.

 Wyłoniony w  przetargu wyko-
nawca, Mota-Engil Central Euro-
pe, zaprojektuje i wybuduje dro-
gę za około 1,1 miliarda złotych 
w  ciągu 39 miesięcy z  wyłącze-

wanych metrażach od 25 do 120 
metrów kwadratowych, a  także 
przestrzeń pod handel i  usługi 
w  parterze o  powierzchni 1 000 
metrów kwadratowych. W  pro-
jekcie przewidziano 307 miejsc 
postojowych w  podziemiu, jak 
i na zewnątrz. Będą też stojaki na 
rowery oraz zieleń na dziedzińcu 
utworzonym przez elementy za-
budowy. Przy wieżowcu zapro-
jektowano podjazdy i  chodniki 
dostosowane do potrzeb osób 
z  ograniczeniami ruchowymi. 
Między piętrami będą kursować 
windy.

Za projekt architektoniczny od-
powiada pracownia Tera Group 

niem okresów zimowych w  cza-
sie robót budowlanych.

W  ramach tej największej w  hi-
storii regionu inwestycji drogo-
wej powstanie 16 wiaduktów 
w ciągu S74 i nad drogą ekspre-
sową, 13 mostów w  ciągu drogi 
ekspresowej i  innych dróg pu-
blicznych. Przewidziano przejście 
dla zwierząt typu zielony most 
i  ponad 30 przepustów pełnią-

cych funkcje ekologiczne. Wybu-
dowane zostaną drogi dojazdowe 
komunikujące tereny przyległe. 

Szczegółowe rozwiązania tech-
niczne poznamy po opracowaniu 
przez wykonawcę projektu bu-
dowlanego i  uzyskaniu decyzji 
o  zezwoleniu na realizację inwe-
stycji drogowej. Nową trasą po-
jedziemy w  pierwszym kwartale 
2028 roku. 

Luxury Point będzie 10-piętrowym apartamentowcem 
Projekt: Tera Group

Luxury Point będzie 10-piętrowym apartamentowcem

Koniecpolska gotowa 

We Włoszczowie za-
kończył się remont 
ulicy Koniecpolskiej. 
Przebudowa rozpo-

częła się w  połowie sierpnia ubie-
głego roku. 

W  ramach remontu drogi powia-
towej nawierzchnia została po-
szerzona do sześciu metrów na 
odcinku 840 metrów (od Ronda 
Michała Otawskiego do okolic 
ronda na obwodnicy przed Ła-
chowem), powstały także chod-
nik z  kostki brukowej, zjazdy as-

faltowe i z kostki betonowej oraz 
ścieżka pieszo-rowerowa po pra-
wej stronie drogi, a  ponadto ka-
nalizacja deszczowa i oświetlenie. 
Wykonawcą była włoszczowska 
firma Dukt. Koszt rozbudowy 
ulicy Koniecpolskiej to 4,3 milio-
na złotych. Powiat włoszczowski 
pozyskał dofinansowanie na to 
zadanie z  Rządowego Funduszu 
Rozwoju Dróg w  wysokości 60 
procent kosztów, pozostałą kwo-
tę finansowały po równo powiat 
i  gmina Włoszczowa, czyli po 
około 870 tysięcy.

ul. Koniecpolska we Włoszczowej. Fot.: Włoszczowa.pl

z Kielc. Prace budowlane na dział-
ce przy al. Solidarności już trwają, 
a  ich ukończenie ma nastąpić po 
około dwóch latach. Generalnym 
wykonawcą inwestycji jest spółka 
Exbud Budownictwo.

Opracowanie: Redakcja 
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Oddzielenie, a wydzielenie przeciwpożarowe  Z
D
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Odbiór strażaka nie taki straszny, jakby się wydawało.

Przegrody posiadające klasę odporności 
ogniowej (REI) mają za zadanie ogra-
niczyć rozprzestrzenianie się ognia na 
inne części budynku zabezpieczając 
strefę pożarową lub pomieszczenie wy-

dzielone przeciwpożarowo. Pomieszczenia wy-
dzielone przeciwpożarowo.

Pomieszczenia wydzielone przeciwpożarowo to po-
mieszczenia zamknięte, które ze względu na przepisy 
są wydzielone. Pomieszczenia te są szczególnie ważne ze 
względu na duże prawdopodobieństwo powstania po-
żaru. Takimi pomieszczeniami są np. kotłownie gazowe, 
olejowe, na paliwo stałe, rozdzielnie elektryczne. Strefę 
pożarową stanowi budynek albo jego część oddzielona 
od innych budynków lub innych części budynku elemen-
tami oddzielenia przeciwpożarowego, o których mowa 
w § 232 ust. 4, bądź też pasami wolnego terenu o sze-
rokości nie mniejszej niż dopuszczalne odległości od in-
nych budynków, określone w § 271 ust. 1–7. 2. Częścią 
budynku, o której mowa w powyżej, jest także jego kon-
dygnacja, jeżeli klatki schodowe i szyby dźwigowe w tym 
budynku spełniają co najmniej wymagania określone w § 
256 ust. 2 dla klatek schodowych. Powierzchnia strefy 
pożarowej jest obliczana jako powierzchnia wewnętrz-
na budynku lub jego części, przy czym wlicza się do niej 
także powierzchnię antresoli. [1]. Podziału dokonuje się 
z uwagi na dopuszczalne wielkości stref pożarowych wy-
nikających z  przepisów oraz sposób użytkowania. Gdy 
w  budynku znajdują się niepowiązane funkcjonalnie 
pomieszczenia np. magazyn oraz część biurowa wtedy 
każde z nich powinno stanowić oddzielną strefę poża-
rową. Zgodnie z przepisami techniczno - budowlanymi 
pomieszczeniami, które powinny stanowić oddzielną 
strefę pożarową, są przeciwpożarowe zbiorniki wody 
lub innych środków gaśniczych, pompy wodne instalacji 
przeciwpożarowych, maszynownie wentylacji do celów 
przeciwpożarowych oraz rozdzielnie elektryczne zasila-
jące niezbędne podczas pożaru instalacje i urządzenia. 
Podział obiektu na strefy pożarowe zmniejsza w znacz-
nym stopniu skutki pożaru, jak i  pomaga w  kontrolo-
waniu rozwoju pożaru. Podsumowując - różnica mię-
dzy „pomieszczeniem wydzielonym przeciwpożarowo”, 
a „oddzielną strefą pożarową” polega na skali zastoso-
wania. Pomieszczenie wydzielone przeciwpożarowo od-
nosi się do mniejszej jednostki wewnątrz budynku, pod-
czas gdy oddzielna strefa pożarowa dotyczy większych, 
całkowicie niezależnych jednostek przeciwpożarowych. 
Oba te rozwiązania są używane w celu zapewnienia bez-

pieczeństwa i  ochrony przed rozprzestrzenianiem się 
ognia w przypadku pożaru.
REI to oznaczenie odnoszące się do klasyfikacji oraz te-
stowania materiałów i konstrukcji pod kątem ich zacho-
wania się w warunkach pożaru. Certyfikowanie i klasyfi-
kacja materiałów według tych oznaczeń jest istotna dla 
bezpieczeństwa budynków, ponieważ pozwala na oce-
nę, jak długo dane materiały mogą wytrzymać w przy-
padku pożaru, zanim utracą swoje właściwości izola-
cyjne, wytrzymałość na ogień czy nieprzepuszczalność 
dymu i  gazów palnych. W  różnych krajach stosuje się 
różne systemy klasyfikacji, ale najpopularniejsze ozna-
czenia opierają się na trzech podstawowych parame-
trach odporności ogniowej:

Warto zaznaczyć, że klasy odporności ogniowej mogą 
być określane nie tylko dla pojedynczych materiałów, 
ale również dla całych systemów. W celu uzyskania od-
powiedniej ochrony przeciwpożarowej ważne jest, aby 
stosować materiały i konstrukcje, które spełniają odpo-
wiednie wymagania dotyczące odporności ogniowej.
Klasa odporności pożarowej, a klasa odporności ognio-
wej. Często mylone sformułowania odnoszące się do 
różnych elementów. Klasa odporności pożarowej od-
nosi się do całego budynku i jest uzależniona od jego 
przeznaczenia (kategorii zagrożenia ludzi, gęstość ob-
ciążenia ogniowego), wysokości oraz zastosowanych 
urządzeń przeciwpożarowych (łagodzących wymaga-
ną klasę) - §212 Rozporządzenia [1]. W zależności od 
klasy odporności pożarowej budynku określa się klasę 
odporności ogniowej poszczególnych elementów kon-
strukcyjnych - §216 Rozporządzenia [1].

Przykład: REI 60 - Materiał zachowuje swoje właściwości nośne przez 60 minut (R), ogra-
nicza przenikanie ciepła (szczelność) przez 60 minut (E) i nie przepuszcza dymu i  gazów 
palnych (izolacyjność) przez 60 minut (I).
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Należy zaznaczyć, że odporność ogniowa ściany 
zewnętrznej dotyczy pasa międzykondygnacyjnego 
wraz z połączeniem ze stropem. Wszystkie elemen-
ty budynku powinny być nierozprzestrzeniające 
ognia, z nieznacznymi wyjątkami określonymi
w przepisach. 
Ściany oddzielenia przeciwpożarowego zwane tak-
że ścianami przeciwogniowymi lub ścianami ognio-
wymi, to specjalnie zaprojektowane i  wykonane 
ściany w budynku, które mają na celu zapobieżenie 
rozprzestrzenianiu się ognia na inne części budyn-
ku w  przypadku pożaru. Są to kluczowe elementy 
ochrony przeciwpożarowej, które pomagają ograni-
czyć straty materialne i zwiększają bezpieczeństwo 
osób przebywających wewnątrz. Ściany ogniowe 
stosuje się na połączeniu stref pożarowych, a  ich 
wymagana klasa odporności ogniowej zależy od 
klasyfikacji obiektu. Ściany oddzielenia przeciw-
pożarowego należy wykonywać w  certyfikowanych 
systemach oraz zapewniać podstawowe wymaga-
nia tj.: 
• własny fundament dla ściany oddzielenia prze-
ciwpożarowego, a  w  przypadku stawiania ściany 
oddzielenia na stropie należy zwrócić uwagę na od-
porność ogniową stropu z uwagi na nośność – nie 
może być ona mniejsza od klasy stropu,
• wyprowadzenie ściany min 30 cm ponad połać 
dachu w  przypadku, gdy dach nad obiema strefa-
mi jest rozprzestrzeniający ogień lub zastosowa-
nie pasa przeciwpożarowego na dachu o szeroko-
ści min 1 m w  klasie EI60 z  materiału niepalnego. 
W przypadku, gdy oba dachy wykonane są z mate-
riałów nierozprzestrzeniających ognia Broof(t1) nie 
jest wymagane wynoszenie ściany ponad połać da-
chu, ani wykonywanie pasa przeciwpożarowego na 
połaci dachu,
• wyprowadzenie ściany min 30 cm poza lico elewa-
cji lub wykonanie pasa o szerokości min 2 m w kla-
sie EI60 z materiału niepalnego,
Ważne! Wszystkie otwory (np. okna, drzwi) zlokali-
zowane w pasach, o których mowa powyżej, należy 
wykonać w  klasie odpowiadającej EI60. Okna po-
winny być nieotwieralne, natomiast drzwi powinny 
zostać wyposażone w urządzenia samozamykające. 
• wyprowadzić ścianę oddzielenia przeciwpożaro-
wego 30 cm ponad górną powierzchnię świetlika 
lub kalpy dymowej, jeżeli zlokalizowane zostały one 
w  odległości mniejszej niż 5 m. Nie dotyczy to sy-
tuacji, jeżeli świetlik został wykonany w klasie E30,
• łączna powierzchnia otworów w  ścianie oddzie-
lenia przeciwpożarowego nie powinna przekraczać 
25 % powierzchni ściany:
   - 15% powierzchni ściany w przypadku zamknięć np.   
drzwi,
   - 10% powierzchni ściany w przypadku przeszkleń,
• klasa odporności ogniowej drzwi i  okien w  ścianie 
oddzielenia przeciwpożarowego powinna odpowiadać 
minimum połowie klasy odporności ogniowej ściany.

Przepusty instalacyjne w elementach oddzielenia prze-
ciwpożarowego zgodnie z §234 Rozporządzenia [1] 
W  elementach oddzielenia przeciwpożarowego po-
winny mieć klasę odporności ogniowej (E I) wymaganą 
dla tych elementów.
Dopuszcza się nieinstalowanie ww. przepustów dla 
pojedynczych rur instalacji wodnych, kanalizacyjnych 
i  ogrzewczych wprowadzanych przez ściany i  stropy 
do pomieszczeń higienicznosanitarnych.
Przepusty instalacyjne o  średnicy większej niż 0,04 
m w ścianach i stropach pomieszczenia zamkniętego 
(wydzielonego przeciwpożarowo), dla których wyma-
gana klasa odporności ogniowej jest nie niższa niż E 
I 60 lub R E I 60, a niebędących elementami oddziele-
nia przeciwpożarowego, powinny mieć klasę odporno-
ści ogniowej (E I) ścian i stropów tego pomieszczenia.
Przejścia instalacji przez zewnętrzne ściany budynku, 
znajdujące się poniżej poziomu terenu, powinny być 
zabezpieczone przed możliwością przenikania gazu 
do wnętrza budynku.
Cytując informację dostępną na stronie Komendy 
Głównej Państwowej Straży Pożarnej „…w  sprawie 
wyjaśnień stosowania wymagań dotyczących tzw. „po-
mieszczeń zamkniętych” zawartych w § 234 ust. 3 roz-
porządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 
2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim po-
winny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 

Rys. 1 Pasy bezpieczeństwa w obrębie ścian oddzielenia przeciwpożarowego

Rys. 2 Minimalne odległości między budynkami [2]

Rys. 3 Odcinki ścian oddzielenia przeciwpożarowego na ścianach zewnętrznych w zależno-
ści od wariantów usytuowania budynku [2]
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75, poz. 690 z późn. zm.) uprzejmie informuję, że w na-
szym rozumieniu w pojęciu „pomieszczenia zamknięte” 
mieszczą się wszelkie przestrzenie w  budynku, co do 
których istnieje obowiązek ich zamknięcia (wydzielenia) 
ścianami i stropami o określonej odporności ogniowej, 
ale niestanowiącymi elementów oddzielenia przeciw-
pożarowego w rozumieniu § 232 ust. 4. 

W  związku z  powyższym przepusty instalacyjne 
o  średnicy większej niż 0.04 m klasy odporności 
ogniowej EI 60 powinny być stosowane w ścianach 
i  stropach niebędących elementami oddzielenia 
przeciwpożarowego następujących pomieszczeń: 
• kotłowni, składów paliwa stałego, żużlowni, ma-
gazynów oleju opałowego wymienionych w § 220, 
• piwnic budynków z wyjątkiem budynków ZL IV ni-
skich (N) i średniowysokich (SW) wymienionych w § 
250 ust.1, 
• maszynowni wentylacyjnych i  klimatyzacyjnych 
w budynkach mieszkalnych średniowysokich (SW) 
i wyższych oraz w  innych budynkach o wysokości 
powyżej dwóch kondygnacji nadziemnych wymie-
nionych w § 268 ust. 1 pkt 5, 
• przedsionków przeciwpożarowych wymienio-
nych w § 232 ust. 3, 
• obudowy (ściany i stropy) klatek schodowych lub 
pochylni w budynkach o klasie odporności pożaro-
wej C, B, A wymienione w § 259 ust.1, 
• mieszkań i  samodzielnych pomieszczeń miesz-
kalnych w  strefach pożarowych/budynkach kwali-
fikowanych do kategorii zagrożenia ludzi ZL IV i ZL 
V wysokich (W) i wysokościowych (WW) wymienio-
nych w § 217 ust. 2, 
• holów i korytarzy stanowiących drogę komunika-
cji ogólnej będących drogami ewakuacyjnymi wio-
dącymi od wyjścia z klatki schodowej do wyjścia na 
zewnątrz budynku wymienione w § 256 ust. 5 i § 
256 ust. 6. 
Z  punktu widzenia bezpieczeństwa pożarowego 
ww. pomieszczeń i części budynków również przej-
ścia instalacyjne przewodów wentylacyjnych przez 
ściany i stropy pomieszczeń zamkniętych powinny 
być zabezpieczone do klasy odporności ogniowej 
EI 60, a  na przewodach wentylacyjnych powinny 
być zamontowane klapy przeciwpożarowe o klasie 
odporności ogniowej co najmniej EIS 60.”
Pasy międzykondygnacyjne to fragment ściany 
między dolną krawędzią górnego okna, a  górną 
krawędzią dolnego okna znajdującego się na kon-
dygnacji poniżej. Pasy powinny odpowiadać klasie 
odporności ogniowej ściany zewnętrznej oraz być 
wykonane jako nierozprzestrzeniające ognia. Po-
wyższe wymagania mają zastosowanie w przypad-
ku, gdy do ściany zewnętrznej dochodzi strop mię-
dzykondygnacyjny. Ustawodawca przewidział kilka 
rozwiązań dotyczących wykonania pasów.

 

a) poziomy pas w płaszczyźnie ściany o wysokości 
co najmniej 80 cm, 
b1) b2) inne oddzielenie poziome i pionowe o su-
mie wysięgu i wymiaru pionowego co najmniej 80 
cm, 
c) oddzielenie poziomie w formie daszków, gzym-
sów i balkonów o wysięgu co najmniej 50 cm.

Poniżej przedstawiono sytuację dla budynku wie-
lokondygnacyjnego nad strefą pożarową PM o gę-
stości obciążenia ogniowego powyżej 1000 MJ/m2. 
Wysokość pasa międzykondygnacyjnego powinna 
wynosić wówczas co najmniej 1,2 m.

Podsumowanie w pigułce.

•	 Pasy międzykondygnacyjne - § 223, 224 WT 

•	 Pasy oddzielenia przeciwpożarowego - § 235 WT 

•	 Przepusty instalacyjne - § 234 WT 

•	 Klapy odcinające na wentylacji - § 268 WT 

•	 Odległości między budynkami - § 271 WT 

•	 Pomieszczenia stanowiące oddzielną strefę po-

żarowĄ- § 212 ust. 9 WT 

Literatura: 1) Rozporządzenia Ministra Infrastruktury 
w sprawie warunków technicznych, jakim powinny od-
powiadać budynki i  ich usytuowanie z dnia 7 czerwca 
2019 roku (Dz. U. 2019 roku, poz. 1065).
2) Wytyczne DAFA PPOZ 2.01 2020 Secured – Bezpie-
czeństwo pożarowe ścian i fasad.
Artykuł pierwotnie ukazał się na łamach Biuletynu Wielkopolskiej Okręgowej Izby Inżynie-
rów Budownictwa nr 3/2023

Rys. 4 Schemat pasa międzykondygnacyjnego w przekroju pionowym [2]

Rys. 5 Schemat pasa międzykondygnacyjnego II w przekroju pionowym [2]
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Bogata kolekcja Ryszarda Antoniego Żelaznego
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Interesuje się heraldyką, geologią, pi-
sze książki, kolekcjonuje stare żelaz-
ka, samowary i całe mnóstwo innych 
rzeczy. Kocha sport, gra w tenisa, jeź-
dzi na nartach i na rowerze. 

Rozmawiając z panem Ryszardem można 
odnieść wrażenie, że jego doba jest co 
najmniej dwukrotnie  dłuższa.

AGAT i jego realizacje

Z wykształcenia geolog i inżynier budow-
nictwa lądowego, specjalność konstruk-
cje. W  budownictwie pracuje od 1977 
roku. Przez 26 lat współzałożyciel i Pre-
zes kieleckiego Przedsiębiorstwa Budow-
lano-Usługowo-Handlowego Agat.
Lista obiektów, które zbudowała bądź re-
montowała firma Agat, jest imponująca. 
Znajdziemy na niej między innymi Kan-
celarię Prezesa Rady Ministrów w  War-
szawie, Muzeum Henryka Sienkiewicza 
w Oblęgorku, Komendę Wojewódzką Po-
licji w  Kielcach czy Kościół Ekumeniczny 
w Kielcach, a także wiele innych obiektów 
zabytkowych w  całym kraju, w  Niem-
czech, we Francji i w Czechach. Przedsię-
biorstwo jest odpowiedzialne też za bu-
dowę ponad stu obiektów użyteczności 
publicznej – oświatowych i  sportowych, 
w  tym m.in. kryte pływalnie w Czarniec-
kiej Górze i  w  Morawicy. Agat budował 
również obiekty dla Politechniki Święto-
krzyskiej i  Wszechnicy Świętokrzyskiej. 
Remontował obiekty Wojewódzkiego 
Szpitala Zespolonego w Kielcach i innych 
placówek leczniczych.
Pan Ryszard jako inżynier posiada także 
uprawnienia do wykonywania remontów 
obiektów zabytkowych. Wydawać by się 
mogło, że osoba tak aktywna zawodowo 
ma harmonogram napięty do granic i nie 
znajduje czasu na pozazawodowe działa-
nia. Nic bardziej mylnego.

Człowiek renesansu – tysiąca talentów i pasji
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Setki eksponatów

W  budynku zlokalizowanym obok domu 
pana Ryszarda w urokliwej Miedzianej Gó-
rze znajdziemy prawdziwe skarby, artefakty 
naszej historii. Są tam herby, figurki świę-
tych, a  także wagi, żelazka, garnki i  całe 
mnóstwo innych rzeczy, o  których historii 
kolekcjoner mógłby długo opowiadać. Wy-
eksponowane tematycznie i podpisane sta-
nowią niezwykłą atrakcję dla oglądających.
– Najwięcej mam wag, przeźmionów, i każ-
da jest inna. Mam nawet literaturę na ten 
temat, bo myślałem, żeby to wyekspono-
wać w  nowym Urzędzie Wag i  Miar. Nie-
stety nie ma tam sali muzealnej. W swoich 
zbiorach mam także podkowy znalezione na 
budowach, które realizowałem. Wszystkie 
odpowiednio podpisane: Czarny Dunajec, 
Ursynów, Warszawa i  inne. Z  kolei zgro-
madzone naczynia to pamiątka po moich 
dziadkach. Zbieram także strzemiona, mam 
nawet z Brazylii. Inną ciekawostką jest po-
nad stuletnie urządzenie służące do zbie-
rania jagód. Wykonał je wuj mojego taty, 
a ja je odnalazłem po latach. Jest to suwak 
logarytmiczny, na którym jako student uczy-
łem się liczyć. A  tą blachą z  Huty Będzin 
z  początków XX wieku przykryta była ka-
plica Świętej Barbary w Miedzianej Górze.. 
Część eksponatów samodzielnie znalazłem, 
inne kupiłem, czasem też rodzina i znajomi, 
którzy wiedzą o moich rozlicznych pasjach, 
oferują kolejne rzeczy do kolekcji. A  cza-
sem podczas prac budowlanych natrafiam 
na prawdziwe perełki. Na przykład, kiedy 
w Puławach realizowałem Muzeum imienia 
Czartoryskich, zdobyłem stary magiel, który 
nie pasował im do kolekcji, więc z przyjem-
nością go zabrałem. Wszystkich ekspona-
tów ponad tysiąc.
Zbiory pochodzą z różnych stron świata. Sa-
mowary na przykład są ze Związku Radziec-
kiego, gdzie pan Ryszard pracował przez 
trzy lata. Rok na Krymie i dwa lata w Estonii 

w Talinie. Tutaj też znajdują się hełmy wyko-
pane podczas prac budowlanych, menażki, 
naboje i żarna. Na jednej ze ścian mamy wy-
eksponowane herby, bo heraldyka i  bada-
nie znaczenia oraz zasad kształtowania się 
herbów to kolejne z zainteresowań naszego 
rozmówcy. 
Każdy z tych elementów to cząstka historii 
z  różnych dziejów ludzkości. Oglądając je, 
odbywamy podróż w czasie, ale i docenia-
my dobrodziejstwa współczesnej cywilizacji, 
które ułatwiają nam codzienne funkcjono-
wanie.

Kolekcjoner od dziecka

A jak to się zaczęło?
– Już jako kilkuletni chłopiec zbierałem ety-
kietki z pudełek do zapałek i  znaczki. Ety-
kietki mi ukradziono w  szkole. Natomiast 
znaczki kolekcjonowałem przez długi czas, 
przestałem około 10 lat temu. Dodatkowo 
zbieram kamienie, bo po średniej szkole 
jestem geologiem. Tak, mam dużo zainte-
resowań. Sport to kolejna moja pasja: tenis, 
narty, rower, ping pong. Aktywność sporto-
wa pomaga odreagować stresy, których nie 
brakuje w branży budowlanej. 
Kolejna pasja pana Ryszarda to genealogia.
– Jestem w  związku genealogów, który 
przed laty zakładałem i pełnię tam funkcję 
wiceprezesa. Szukamy korzeni rodzinnych, 
na przykład mam całą genealogię mojej 
rodziny. Mam również rozpracowaną gene-
alogię mieszkańców gminy Miedziana Góra. 
Pomagamy ludziom, którzy chcą poznać 
swoje korzenie, instruujemy, jak mogą to 
zrobić. Jest to długa i niesamowicie mozolna 
praca. Param się tym już od 30 lat. Obecnie 
wiele informacji można znaleźć w  Interne-
cie dzięki udostępnionym przez kościoły 
księgom parafialnym. Geneteka każdemu 
pozwala odszukać swoje korzenie, jednak 
warto wiedzieć jak to robić.
Ryszard Antoni Żelazny związany był także 
z działalnością w samorządzie, jako radny gmi-
ny i radny sejmiku wojewódzkiego. Samorząd 
ma w  genach, bowiem pradziadek, którego 
wspomina, był wójtem Gminy Niewahlów.
Aby ocalić od zapomnienia swoje imponują-
ce zbiory, pan Ryszard w przyszłości zamie-
rza przekazać je kolejnym pokoleniom.
– Mam córkę i syna oraz pięcioro wnuków – 
mówi z uśmiechem.
Pełna podziwu i  uznania na zakończenie 
naszego spotkania pytam: czy Pan kiedyś 
odpoczywa?
– Wtedy kiedy realizuję swoje pasje i zain-
teresowania – to jest najlepsza forma od-
poczynku.

Zawodowo od blisko 50 lat związany z budownictwem. Prywatnie człowiek o szerokiej gamie 
zainteresowań. Ryszard Antoni Żelazny współczesny człowiek renesansu.
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Za nami kolejna edycja konkur-
su na najlepszą pracę dyplo-
mową inżynierską i  magister-
ską studentów kształcących 
się w  specjalnościach związa-

nych z branżą budowlaną. 

Zgłoszono łącznie 10 prac z  wydziałów: 
Budownictwa i Architektury, Inżynierii Śro-
dowiska, Geodezji i Energetyki Odnawialnej 
Politechniki Świętokrzyskiej. 
Zespół oceniający prace, jak informuje jego 
przewodniczący Andrzej Janicki, szcze-
gólną uwagę zwracał na takie aspekty jak: 
nowoczesność tematyki, użyteczność uzy-
skanych wyników badań, pracochłonność, 
poprawność językowa, strona graficzna 
oraz wykorzystana literatura polska i obco-
języczna. 
– Wszystkie prace dyplomowe zgłoszo-
ne do konkursu były na dobrym poziomie 
i przygotowane z dużą starannością. Auto-
rzy wykazali się dobrą znajomością nowo-
czesnych rozwiązań dostępnych na rynku. 
Widoczny był duży wkład i zaangażowanie 
w sferę graficzną, tekstową i obliczeniową 
– podsumowuje Andrzej Janicki, przewod-
niczący zespołu oceniającego. 
Uhonorowanie laureatów pamiątkowymi 
grawertonami przez przewodniczącą Okrę-
gowej Rady ŚOIIB Ewę Skibę odbyło się 
podczas uroczystości wręczenia dyplomów 
ukończenia studiów absolwentom uczelni 
w Auli Głównej Politechniki Świętokrzyskiej. 

Agata Wrzochal 

Do napisania pracy na temat analizy 
wpływu długości cyklu pracy urządzeń 
fasadowych na redukcję stężenia zanie-
czyszczeń zainspirowało mnie kilka czyn-
ników. Przede wszystkim rosnące zainte-
resowanie jakością powietrza wewnątrz 

Wyróżniono autorów najlepszych prac
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21 marca na Wydziale Budownictwa i Architektury Politechniki Świętokrzyskiej wręczono 
nagróy w konkursie na najlepszą pracę dyplomową w roku akademickim 2022/2023.

budynków, które ma bezpośredni wpływ 
na zdrowie i  komfort użytkowników. No-
woczesne budynki często wykorzystują za-
awansowane technologie, które zwiększają 
komfort użytkowników i  jednocześnie są 
energooszczędne. Urządzenia fasadowe są 
doskonałym przykładem takich innowacji. 
Rosnący nacisk na zrównoważony rozwój 
i  efektywność energetyczną sprawia, że 
optymalizacja pracy urządzeń fasadowych 
staje się perspektywicznym rozwiązaniem 
wentylacji budynków.
Urządzenie, na którym przeprowadzałam 
badania na potrzeby mojej pracy dyplomo-
wej, wykazuje efektywną wymianę powie-
trza oraz skuteczność rozcieńczania zanie-
czyszczeń gazowych, jednak obowiązujące 
przepisy prawne w  Polsce nie zezwalają 
na stosowanie takich rozwiązań jako me-
tody wentylacji pomieszczeń. Natomiast 
w  kontekście dyrektywy EPBD, która zo-
bowiązuje wszystkie kraje Unii Europejskiej 
do osiągnięcia wysokich standardów efek-
tywności energetycznej w budynkach, ta-
kie systemy, które umożliwiają efektywną 
wymianę powietrza, powinny być promo-
wane i preferowane przez wymogi prawne. 
Utrudnieniem, które napotkałam podczas 
pisania pracy, był ograniczony dostęp do 
literatury naukowej w tej dziedzinie, ponie-
waż urządzenia fasadowe nie cieszą się sze-
roką popularnością i są rzadko stosowane. 
Moim celem jest zdobycie uprawnień bu-
dowlanych w  specjalności instalacji sani-
tarnych. Zdobycie tych kwalifikacji umoż-
liwi mi dalszy rozwój zawodowy.

Urszula Baran

Temat mojej pracy magisterskiej to „Anali-
za warunków ruchu i stanu bezpieczeństwa 
na wybranym odcinku drogi wojewódzkiej 
nr 764 (obwodnica Daleszyc i  Sukowa) 

wraz z  koncepcją zmian w  rozwiązaniu 
geometrycznym i organizacji ruchu”.
Do wyboru tego tematu zainspirował 
mnie stan bezpieczeństwa na wybranym 
odcinku drogi. Z racji mojego miejsca za-
mieszkania bardzo często słyszę o wypad-
kach lub kolizjach, które mają miejsce na 
nowo wybudowanej obwodnicy Daleszyc 
i  Sukowa. Temat bezpieczeństwa drogo-
wego dał mi szansę na pogłębienie mojej 
wiedzy. Jako przyszły projektant zależa-
ło mi na pracy, która może mieć realny 
wpływ na poprawę bezpieczeństwa na 
drogach.
Największą trudność w  przygotowaniu 
pracy dyplomowej sprawiła mi analiza oraz 
wprowadzenie zmian w  rozwiązaniach 
geometrycznych i organizacji ruchu na wy-
branym odcinku drogi.
Planuję dalej się kształcić i uzyskać upraw-
nienia drogowe, które pozwolą mi samo-
dzielnie wykonywać prace projektowe 
związane z drogami.

Iwona Tamiołło

LAUREACI
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Położone wśród łąk, nazywa-
nych świętokrzyskimi ste-
pami, jest prawdziwą syn-
tezą przyrody i  sztuki. Kusi 
roślinnością, której często 

próżno szukać gdzie indziej, a  także 
zabytkami architektury.

Obok kościołów o  swoim istnieniu 
przypominają ariańskie zbory i żydow-
skie synagogi.

Co lubię najbardziej na Ponidziu?

Jest to miejsce idealne do odpo-
czynku i  poratowania zszarpanych 
nerwów – wystarczy dać się po-
rwać urokowi błękitnej wstążki 
Nidy. Ta wijąca się niezliczonymi 
meandrami rzeka koi zmysły, po-
zwala złapać oddech i… zwolnić. 
To naprawdę łatwe w krainie, któ-
ra pręży się do słońca niczym kot. 
Słońce będzie nam towarzyszyć 
od początku do końca tej opowie-
ści, bo Busko-Zdrój, które jest jej 
bohaterem, uchodzi za najbardziej 
nasłonecznione miejsce w  Polsce. 
W  lipcu, najcieplejszym miesiącu, 
dobowa temperatura wynosi tu 
24 stopnie. Nic więc dziwnego, że 
słońce znalazło się także w  herbie 
tego wyjątkowego miasta.

Ponidzie – lek dostępny bez recepty
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Łąki dekorowane złotem, ptasi śpiew w delcie rzeki, wnętrza gotyckich kościołów czy głowy 
Nepomucenów i Frasobliwych – oto Ponidzie, ziemia pełna słońca, uśmiechu i zdrowia.

Uzdrowiskowy szlak

Region świętokrzyski szczyci się dwo-
ma uzdrowiskami, to wspomniane już 
Busko i znany wszystkim Solec.

Busko-Zdrój dzieli się na dwie części – 
miasto właściwe i ów słynny zdrój, do 
którego zjeżdżamy, gdy tylko zaczyna 
szwankować zdrowie. Zdrój był połą-
czony z  miastem zachowaną do dziś 

aleją kasztanową, a zamiast współcze-
snej miejskiej zabudowy rozpościerały 
się tu także sady pełne śliw i jabłoni.

Tak, nie ma Ponidzia bez Buska-Zdro-
ju. Dziś przyjeżdżamy tu do wód siar-
kowych, stąd też specyficzny zapach 
unoszący się w części zdrojowej miasta, 
ale pamiętajmy, że owo dobro od złe-
go pochodzi. Jak głosi legenda, pewien 
czart przegoniony ze swojej kryjówki 
przez jedną z  sióstr Norbertanek, do 
których buska ziemia z nadania ryce-
rza Dzierżka należała, postanowił się 
zemścić. Zatruł i zażółcił wodę wypły-
wającą z jego byłej kryjówki. W odpo-
wiedzi na modlitwę sióstr Bóg odwró-
cił zło i  zatruta piekielną siarką woda 
zyskała właściwości lecznicze. Kura-
cjusze i turyści korzystają z nich nader 
chętnie po dziś dzień, biorąc przykład 

z  królowej Jadwigi, która w  latach 
1389-1394 wspólnie z  królewskim 
małżonkiem wielokrotnie uzdrowisko 
odwiedzała. Goszcząc u  sióstr Nor-
bertanek, korzystała z dobrodziejstwa 
kąpieli w  buskich wodach. Podobno 
po to, by odgonić smutki, z  których 
najpoważniejszym była niepłodność. 
Wody zdrojowe i  śmierdzące pomóc 
miały, bo w 1399 roku królowa powiła 
córeczkę, która niestety przeżyła tyl-

ko kilkanaście dni.
Inne zapiski mówią, że woda siarko-
wa pomaga na powykręcane chorobą 
członki i usuwa parchy. Komu co do-
lega, spróbować może, a nawet powi-
nien.

Niezwykły klimat uzdrowiska najła-
twiej poczuć w  XIX-wiecznym Parku 
Zdrojowym – niemal geometrycz-
nym francuskim ogrodzie otoczonym 
chaotycznymi dróżkami ogrodu an-
gielskiego. Serce całego parku stano-
wi Aleja Marzeń, która przechodząc 
w  aleję kasztanową, biegnie aż do 
buskiego rynku, stanowiąc miejsce 
spotkań i relaksu w cieniu drzew. Za-
łożony przez Ignacego Hanusza opiera 
się na kasztanach, klonach, jesionach, 
grabach, wiązach i  lipach, chociaż 
można tu także spotkać modrzewie, 

Sanatorium Marconi zbudowane w 1836 roku w stylu klasycystycznym składa się z wysokiego korpusu głównego i dwóch 
skrzydeł ozdobionych kolumnadami.

 Kapliczka Świętej Anny w Parku Zdrojowym
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 Kapliczka Świętej Anny w Parku Zdrojowym

czeremchy i platany.

Ale Park Zdrojowy to również, a może 
przede wszystkim, fontanna i  muszla 
koncertowa – tu czas płynie leniwie, 
a  i  słońce chyba mocniej świeci. Po-
między klombami spacerują kuracju-
sze, którzy wzorem pierwszej kura-
cjuszki, Królowej Jadwigi, liczą, że od 
teraz będzie już tylko lepiej.

Nad całym tym idyllicznym krajo-
brazem góruje bryła buskich Ła-
zienek czyli po prostu sanatorium 
„Marconi”. Zbudowane w 1836 roku 
w  stylu klasycystycznym składa 
się z  wysokiego korpusu główne-
go i  dwóch skrzydeł ozdobionych 
kolumnadami. A  gdy już wejdziemy 
do środka, to czeka nas pierwsza 

z  wyjątkowych sal – pijalnia czyli 
buskie wody, które nijak się mają do 
tej butelkowanej. Te zdrojowe pije-
my z zalecenia lekarza. W budynku 
czeka na nas także sala koncertowa, 
która kiedyś pełniła funkcję kura-
cyjnej agory. Spotykano się tutaj na 
niezobowiązujące pogawędki i  plo-
teczki. Wieczorem stawała się salą 
balową. Teren Parku Zdrojowego to 
także kaplica Świętej Anny, zbudo-
wana w  1888 roku ze składek ku-
racjuszy.
Za łazienkami czekają na nas zakła-
dy przyrodolecznicze, dawna roz-
lewnia Buskowianki oraz przychod-
nia uzdrowiskowa.

Ale przecież nie tylko „Marconim” 
Busko stoi, w części zdrojowej znaj-
duje się ponadto Szpital Uzdrowi-
skowy „Krystyna” powstały z połą-

czenia dwóch przedwojennych willi, 
„Zofii” i  „Krystyny”. Ta zaś wzięła 
swoją nazwę od imienia słynnej 
śpiewaczki operowej Krystyny 
Jamróz. Jest i coś dla najmłodszych 
czyli Szpital Dziecięcy „Górka”, bo 
przecież Busko nazywane bywa tak-
że Buską Rabką.

W Busku-Zdroju wyleczymy schorze-
nia narządów ruchu, stany pourazowe 
stawów i kości, dyskopatie, nerwobó-
le i nerwy w ogóle. Woda siarczkowa 
w kuracji pitnej korzystnie wpływa na 
gospodarkę tłuszczową, a  zawijania 
borowinowe pomogą przy stanach 
zapalnych oraz bólach kręgosłupa. 
Dodajmy do tego jaskinię solną, sean-
se muzykoterapii i… możemy się pako-
wać.

Po ciszę i spokój do Solca-Zdroju  

Czyste powietrze, śpiew ptaków i zero 
stresu – to kolejne świętokrzyskie 
uzdrowisko. Solec od ważenia soli, 
które rozpoczęło się tu w  XVIII wie-
ku. W  1815 roku dzięki inicjatywie 
Stanisława Staszica wykonano tu kilka 
odwiertów, czego efektem było wybu-
dowanie szybu. I  chociaż soli tam nie 
znaleziono, to wypływająca solanka 
dała początek pierwszym drewnianym 
łazienkom wybudowanym w 1837 roku 
przez hrabiego Karola Godefroya. Do 
dyspozycji kuracjuszy oddano wów-
czas pensjonat, pijalnię wód i niewielką 
część kąpielową. Po pożarze w  1900 
roku drewniane łazienki odbudowano 
w modnym wtedy stylu zakopiańskim.

Dziś Solecki Zdrój to niewielka dziel-
nica skupiająca się przy parku i  głów-

ny obiekt hotelowy czyli sanatorium 
„Świt” i  „Jasna” z  1910 roku. Główną 
oś parku zdrojowego tworzy aleja Da-
niewskich zabudowana niegdyś stylo-
wymi willami. Do dzisiaj zachowały się 
wille „Prus” i  „Irena” – przedwojenne 
domy właścicieli soleckiego zdroju, Da-
niewskich i Dzianottów.

Prawdziwa ozdoba parku to staw oraz 
zdrojowe łazienki.

W  Solcu-Zdroju wyleczymy schorze-
nia obwodowego układu nerwowego, 
reumatoidalne zapalenie stawów, oste-
oporozę. Podstawową formą kuracji 
jest kąpiel siarczkowa. Solecka solan-
ka jest najsilniejszą w Polsce dostępną 
wodą leczniczą, co spowodowane jest 
stężeniem związków siarki dwuwarto-

ściowej wynoszącym około 103 mg 
w jednym litrze wody. Z zabiegów uzu-
pełniających czekają na nas zawijania 
borowinowe i kąpiel kwasowęglowa.

A że Busko i Solec łączy droga biegnąca 
przez Szczaworyż i Zborów, to znajdzie 
się coś także dla tych, którzy przy oka-
zji kuracji zechcą trochę pozwiedzać.

Aneta  Marciniak - 
Przewodniczka świę-
tokrzyska i  sando-
mierska. Specjalistka 
od kościołów. Z  pa-
sją tropi czarownice 
i  tajemnice regionu. 
Z  turystami pójdzie, 
gdzie chcą, a  nawet 
dalej.
www.przewodnik-z-
-pasja.pl

Tężnia w Solcu Zdroju To miejsce idealne do odpoczynku i poratowania zszarpanych nerwów – wystarczy dać się porwać urokowi 
błękitnej wstążki Nidy. fot. Dariusz Tamiołło
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Doświadczenia ubiegłych lat wskazują na potrzebę prowadzenia szkoleń online i  ich rozwijania. Trwają prace nad Re-
gulaminem w sprawie podnoszenia kwalifikacji zawodowych inżynierów budownictwa, mające na celu zmobilizowanie 
członków PIIB do podnoszenia swoich kwalifikacji zawodowych. Wprowadzenie ww. Regulaminu oraz czekająca nas 
w coraz szerszym zakresie cyfryzacja w budownictwie spowoduje konieczność zintensyfikowania działań Izby w za-
kresie doskonalenia zawodowego. W celu dostosowania szkoleń do istniejących realiów ekonomicznych i  faktycznego 
zapotrzebowania uprzejmie prosimy o  wypełnienie poniższej ankiety i  przesłanie na adres e-mail: swk@swk.piib.org.pl
lub pocztą na adres ŚOIIB. Ankieta dostępna jest również w wersji edytowalnej na stronie internetowej Izby.

Ankieta

1. Jak oceniasz dostęp do szkoleń prawnych dla człon-
ków Izby?

            

2. Jak oceniasz dostęp do bazy aktów prawnych dla 
członków Izby?

3. Jak oceniasz dostęp do szkoleń technicznych dla 
członków Izby?

4. Jak oceniasz dostęp do bazy norm i innych narzędzi 
przydatnych w wykonywaniu zawodu, dostępnych przez 
portal PIIB?

5. Czy oczekujesz dostępu do innych narzędzi przydat-
nych w wykonywaniu zawodu?

6. Wpisz, jakich narzędzi oczekujesz:
........................................................................................................
........................................................................................................
.......................................................................................................

7. Czy oczekujesz od Izby skuteczniejszej informacji  
o szkoleniach, wyjazdach i spotkaniach?
      
 

8. Wpisz propozycje zmian w tym zakresie:
........................................................................................................
........................................................................................................
.......................................................................................................

9. Jakie szkolenie preferujesz?
     

         Online            Hybrydowe              Stacjonarne

10. Czy oczekujesz zmiany godzin szkoleń?
        
                      

11. Jakie godziny szkoleń preferujesz?
........................................................................................................
........................................................................................................
.......................................................................................................

12. Czy oczekujesz zmiany dni szkoleń?
    
 

13. Jakie dni szkoleń preferujesz?
........................................................................................................
........................................................................................................
.......................................................................................................

14. Czy korzystasz z  informacji o  szkoleniach zamiesz-
czanych na stronie internetowej Izby?

  

15. Dlaczego nie korzystasz z  tych informacji na stronie
internetowej?
........................................................................................................
.......................................................................................................
.......................................................................................................
........................................................................................................
........................................................................................................
........................................................................................................

16. Czy korzystasz z prenumeraty czasopism technicz-
nych za pośrednictwem Izby?

  

17. Dlaczego nie korzystasz z możliwości prenumeraty?
........................................................................................................
.......................................................................................................
.......................................................................................................
........................................................................................................
........................................................................................................
........................................................................................................

Pozytywnie                    Negatywnie

Pozytywnie                    Negatywnie

Pozytywnie                    Negatywnie

Pozytywnie                    Negatywnie

Tak                                Nie

Tak                                Nie

Tak                                Nie

Tak                                Nie

Tak                                Nie

Tak                                Nie
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